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NUMRAT NATYRORE.
MBLEDHJA DHE ZBRITJA ETYRE

1.1 Shkrimi dhe leximi i numrave natyroré

1. Shkruani t€ gjith€ numrat natyroré treshifroré, g€ merren duke pérdorur vetém
shifrat 0, 1, 2.

2. Plotésoni tabelén e méposhtme, duke treguar né secilin numér vlerén e shiftés 5.

Numri 154 25 531 6547 54321 756384
Vlera e5 shifrés dhjetéshe
3. Plotésoni tabelén, duke vendosur vlerat pér shifrat e secilit numér.
Numri | Jéqind | Dhjet€ | e pe | Qindéshe | Dhjetéshe | Njéshe
mijéshe | mijéshe

532741 5 3 2 7 4 1
35689

4578

3040

4. Shkruani me shifra numrat natyroré:

a) tridhjeté e pesé;

b) dyqind e pesédhjeté e shtat¢;

¢) tre mij€ e gjashtéqind e shtatédhjeté;
d) tridhjeté mijé e pesédhjeté e tre.

Numrin 2043000707 e ndajmé né klasa késhtu: 2043 000707.
Ndani né klasa dhe lexoni numrat:

2407; 35810; 500215; 6570000; 3048504325.

Zbuloni rregullén pér formimin e vargut 20, 202, 2020, ... Shkruani dhe lexoni
tre numrat pasues.

Sa numra treshifroré mund t€ shkruhen duke pérdorur:

a) vetém shifrat 2 dhe 5?
b) vetém shifrat 1, 2, 3?




1. NUMRAT NATYRORE. MBLEDHJA DHE ZBRITJA ETYRE

1.2 Krahasimii numrave natyroré

1.

a) Shkruani t€ gjithé numrat natyroré qé¢ formohen me shifrat 3, 4, 5, duke
pérdorur secilén shifér vetém njé heré.

b) Radhitini kéta numra nga mé 1 madhi te mé 1 vogli.

Shkruani numrin mé t€ vogél natyror, g€ &sht€¢ mé 1 madh se 200 dhe qé
plotéson kushtin e méposhtém.

a) I ka t€ gjitha shifrat t€ barabarta.

b) I ka t€ gjitha shifrat t€ ndryshme.

¢) Ka vetém dy shifra t€ barabarta.

N¢ disa numra jané fshir€ disa shifra dhe n€ vend té tyre jan€ vendosur

pika. Tregoni cili numér ésht€ mé 1 madh. Pérgjigjen jepeni duke pérdorur

shenjat <; >.

a) 71eee apo 75eee;

b) 3eee apo *8+?

a) Me shifrat 2, 4, 6, 8 formoni numrin mé t€ vogél dhe numrin mé t& madh,
duke 1 pérdorur ato vetém njé heré.

b) Me shifrat 1, 3, 5, 7, 9 formoni numrin mé t€ vogél dhe numrin mé t&
madh, duke 1 pérdorur ato vetém njé heré.

Uné mendova njé numér g€ mbaron me shifrén 5. Ai éshté mé 1 madh se 210
dhe mé i1 voggél se 220. Cili éshté ky numér?

Gjeni nj€ numér katérshifror g€ mbaron me shifrén 1 dhe €sht€ mé i madh
se 9981.

a) Shkruani njé numér peséshifror qé té jeté meé 1 vogél se 102101
dhe t& mbarojé me shifrén 7. Sa numra té till€ ka?

b) Shkruani nj€ numér gjashtéshifror qé t& jet€ me 1 madh se 999 888 dhe
té mbarojé me shifrén 6. Sa numra té till¢€ ka?



1.3 Boshti numerik. Radhitja e numrave

1. Rrethoni pérgjigjen e sakté.

1 milion minuta éshté aférsisht koha qé zgjat:
A) njé dit€¢; B) nj€ javé; C)njé muaj; D) 2 vjet.

2. Drita ka 3 kartémonedha 100-euroshe, 4 kartémonedha 10-curoshe dhe 2
monedha 1-euroshe. Sa euro ka Drita?

3. Ne figurén 1.1 jané radhitur tre numra n€ boshtin numerik.

; i } o
23 000 25000 27000

Fig. 1.1

a) Cili éshté rregulli pér t€ kaluar nga ¢do numér te paraardhési i tij?
b) Shkruaj 3 numrat paraardhés, sipas késaj rregulle.

4. Ng tabelén e méposhtme jepen sipérfaget e disa shteteve té Europés (né km?).

Shteti  |Gjermania|Danimarka| Spanja | Franca | Greqia | Luksemburgu

Sipérfaqja

(i) 357040 43093 504782 | 551602 | 131957 2526

a) Lexoni kéta numra.

b) Paragqitini ata né boshtin numerik t€ dhéné€ né figurén 1.2.

5. Pér secilin nga kéta dy numra, 256 dhe 32 543, shkruani:

a) numrin paraardhés mé t€ afért g€ mbaron me 0;
b) numrin pasardhés mé té€ afért g€ mbaron me 0;
¢) numrin paraardhés mé t€ afért g€ mbaron me 00;

d) numrin pasardhés mé té afért g€ mbaron me 00.
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1.4 Rrumbullakimii numrave natyroré

1. Rrumbullakoni n€ qindéshen mé t€ afért numrin:
524; 5436; 8196; 6523; 850; 22568; 954 879.

2. Rrumbullakoni né mijéshen mé t&€ afért numrin:
685; 85; 489; 1652; 96053; 521846; 452156.

3. Gjeni numrin mé t€ vogél dhe numrin mé t& madh gé:

a) 1 rrumbullakuar né€ dhjetéshen mé té afért éshté 680;
b) i rrumbullakuar né qindéshen mé t€ afért €shté 6500;

¢) i rrumbullakuar né mijéshen mé t&€ afért €shté 7000.

4. Tregoni se cili nga barazimet e péraférta €shté 1 sakté.
a) 37 = 30 apo 37 = 40;
b) 64 = 70 apo 64 = 60;
¢) 546 = 550 apo 546 = 540;
d) 1634 = 1700 apo 1634 =~1600;
e) 4751 = 4800 apo 4751 = 4700.

5. Né bibliotekén e qytetit ka 27923 libra. Tregoni se sa:
a) mijéshe librash;
b) qindéshe librash;
ka af€rsisht né€ biblioteké.

6. Agimi mendoi njé numér dhe, duke e rrumbullakosur até deri né dhjetéshen
mé té afért, mori 280. C’numér mund té€ keté menduar Agimi?

7. Né shkoll¢ ka 20 klasa dhe né€ secilén klas€ ka nga 30 deri né 40 nxénés.
Midis ciléve numra a, b ndodhet numri 1 sakté 1 nxénésve té shkollés? Cili nga
numrat a, b shpreh mé miré numrin e sakté t€ nxénésve té€ shkoll€s, kur ky
numér Eshté 758? Po kur éshté 6267

S 10



1.5 Mbledhja e numrave natyroré. Vetité e mbledhjes

. Kryeni veprimet:
a) 123 + 356 +475;
b) 1234 + 75 + 346;
¢) 5343 +4112 + 27.

Cilanga shumat, (500 + 971) apo (453 + 872), €shté¢ mé e madhja? Pérgjigjuni
pa 1 kryer mbledhjet. Argumentoni.

. Njé nxénés, duke mbledhur numrat 9875 dhe 6371, gjeti shumén 97246. N
¢’ményré mund ta gjej€ a1 menjéheré q€ ka béré gabim?

Gjatésia e nj€ kopshti €shté 86 m, kurse gjerésia 9 m. Gjeni gjatésiné€ e gardhit
té kétij kopshti.

. Ne& dygan ka 36 kg patate; 21 kg panxhar; 45 kg lakér; 61 kg mollg;
38 kg domate dhe 74 kg portokaj. Sa kg perime dhe sa kg fruta ka né dyqan?

Gjeni shumén:

a) e numrit mé t€ madh katérshifror me numrin mé t€ vogél peséshifror;

b) e numrit mé t€ vogél gjashtéshifror me numrin mé t& madh treshifror.
Shkruani tre numrat paraardhés dhe tre numrat pasardhés né vargun:
a)...;...;30;35;40; ...; ...; ...;

b) ...;...; 70; 61; 52; ...; ...; ...;

A ekziston ndonjé numér natyror, qé €shté sa shuma e numrave
paraardhés té tij?

Shuma e dy numrave natyroré éshté 495. Njéri nga numrat mbaron me zero.

N¢ qofté se kéto zerot 1 heqim, at€heré numri g€ mbetet €shté numri tjetér.
Gjeni cilét jan€ kéta numra.

11
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1.6 Zbritja e numrave natyroré

1. Gjeni ndryshimin:
a) 941 — 390; b) 1236 — 459;

¢) 3568 — 1589; d) 10973 —4862.

2. Ndryshoni vendin e shifrés s€ njésheve me shifrén e dhjetésheve, né numrin
295. A éshté mé 1 vogé€l numri i ri 1 formuar? Sa mé i1 vogél?

3. Ndérmjet shifrés sé dhjetésheve dhe shifrés sé njésheve té numrit 638,
vendosni shifrén 0. A €sht€ mé 1 madh numri q€ merret? Sa mé i madh?
Argumentoni.

4. Masa e 1 litri ujé€ €sht€ 1 kg, kurse masa e 1 litri benziné €shté 270 g mé pak.
Gjeni masén e 1 litr1 benziné.

5. Kryeni veprimet:
a) 5387 — 4879 + 3697,
b) 2534 + 3897 — 2529;

¢) 7301 — 2514 + 3829.

6. Pér tri dit€, makina pérshkoi 980 km. Dy ditét e para, ajo pérshkoi 725 km.
Dihet g€ ditén e dyté, ajo pérshkoi 123 km mé shumé se ditén e tret€. Sa km
pérshkoi makina ditén e paré?

7. Zg&vendésoni pikat me shifra.
le3e7 (e 000 001200
a) —895e; b) —e18ee; c) —20000.
5e75 3769 7128



1.7 Mbledhja dhe zbritja e numrave né shtyllé

. Kryeni mbledhjen e numrave né shtyll¢:
2374 34782
a)+ 8153 b) + 23564

. Vendosni si duhet mbledhorét dhe pastaj kryeni mbledhjen:
2357 5634 3504
+ 320 +23 + 23615

. Kryeni mbledhjen né shtyllé:

4225 3021
a) + 1341 b) + 2563
+ 3456 + 1682

. N&OgqeaninAtlantik ka 3 ishuj qé jané territore franceze (Martinika, Guadalupa,
Sent Pjer e Mikelon) me sipérfaqe pérkatésisht 1128 km?, 1703 km?, 242 km?.
Sa &shté sipérfagja e pérgjithshme e territoreve franceze né Atlantik?

. Pé&r stadiumin me 18500 vende jané shitur 15356 bileta. A mund té futen né
stadium 1550 shikues té€ ardhur né castet e fundit, para fillimit t€ ndeshjes?

Ciklisti béri 25150 m me bigikleté, pastaj béri njé pushim dhe eci pérséri pér
18620 m. Sa m rrugg béri ciklisti?

. Vendosni shifrat e duhura né€ vend té pikave.

e356e0
— 240035
407148

13 [



1. NUMRAT NATYRORE. MBLEDHJA DHE ZBRITJA ETYRE

1.8 Shprehjet numerike

1. Zgjidhni problemat e méposhtme, duke shkruar shprehjen numerike
pérkatése.

a) Parcela drejtkéndéshe ka gjerési 47 m dhe gjatési 54 m. Sa éshté perimetri
15aj?

b) Agimi lexoi njé libér me 180 faqge pér tri dit€. Ditén e paré lexoi 60 faqe,
ditén e dyté lexoi 10 fage mé€ shumé. Sa fage lexoi ditén e treté?

¢) Apartamenti ka dy dhoma, secila me sipérfage 16 m* e njé kuzhiné me
sipérfage 12 m?’. Pjesa tjetér e apartamentit ka sipérfage 15 m?. Sa éshté
sipérfaqja e apartamentit?

2. Gjeni vlerén e shprehjeve numerike.
a) 84 — 25 - 28 + 22;
b) 48 — (35-12) + (12 -11).

3. Gijeni vlerén e shprehjeve numerike.

a) [46 — (2 + 53 — 24) — 5] — [53 — (61 — 45)];
b) 208 + 50 — [853 — (324 + 190 + 256)] — (960 — 893) + 35.

4. Gjeni vlerén e shprehjeve numerike.
a)(25-10)—{12—-[16 — (20— 15)]};
b) 44 — {(25-6)—[3 - (5—-4)]}.
)[(5+2 8):(13-23)+(3+34):(9-3 2)+7 2] 2;
d) {16 +[24:(8+4)+6] 4} :8+(2+3) 2.

5. A éshté i vérteté mosbarazimi?

a) 85678 > 48 - (369 - 78);
b) 7508 + 8534 <26038.



1.9 Problema

. NE& rezervuarin e makinés, para nisjes, u hodhén 39 / benziné. Gjat€ udhétimit
u harxhuan 43 / benziné dhe né rezervuar mbetén 27 /. Sa / benziné kishte né
fillim né rezervuar?

. Njé shofer duhet t€ udhétoj€ 350 km pér t&€ arritur né shtépi. Ai niset n€ orén 8§
dhe bén nj€ pushim né orén 11, pasi ka pérshkuar 240 km. C’distancé 1 mbetet
t& pérshkojé?

. Maliméilarté né boté éshté Everesti (Azi) me 8848 m. Disa alpinisté e ngritén
kampin bazg né lart€sin€ 5680 m. Ditén tjetér, ata u ngjitén edhe 880 m.
a) N¢ cfar¢ lartésie arritén ata?
b) C’lartési i ndan prej majés s€ malit?

. NE& garén e vrapimit prej 10000 m, njé€ atlet ka pérshkuar 7260 m.

a) Edhe sa m i mbeten té pérshkojé pér t€ mbaruar garén?

b) Sa m mé e shkurtér &shté pjesa e mbetur nga ajo qé ka pérshkuar?

. Né kopshtin zoologjik ka dy elefanté. Njéri peshon 5092 kg, kurse tjetri 1173
kg mé pak. A mund t’1 ngarkojmé ata n€ njé€ kamion t€ madh g€ mban pesha
deri n€ 10 toné (10000 kg)?

. Mikroskopi u shpik né¢ Holand€ né vitin 1590, kurse kompjuteri i paré€, né
SHBA, né vitin 1940. 249 vjet pas shpikjes sé mikroskopit, u shpik aparati
fotografik. Sa vjet para kompjuterit &shté shpikur aparati fotografik?

. Largesa Toké-Diell éshté 149 600 mijé km. Largesa Toké-Venus €shté 41000
mij€ km mé e shkurtér. Sa éshté€ kjo largese?

. Ne& dy arka gjendeshin 130 kokrra mollé. Kur n€ njérén prej tyre u shtuan 30

kokrra, at€heré né t€ u béné€ 3 heré mé shumé moll€ se né arkén tjetér. Gjeni
sa mollé kishte né secilén nga arkat né fillim.

15



92°| SHUMEZIMI DHE PJESETIMI
| NUMRAVE NATYRORE

2.1 Shumézimiinumrave natyroré. Vetité e shumézimit

1. Kryeni shumézimet:
a) 567 - 39; b) 654 - 621,
¢) 500 - 2008; d) 4510 - 2604.

2. Kryeni veprimet, duke pérdorur vetin€ e shogérimit t€ shumézimit.
a) 50 - (2 - 764); b) (111 - 2) - 35; ¢) (250 - 5) - 4.

3. Renditni né rritje, pa kryer shumézimet:
56 -24; 58-49; 13-24; 13-11; 74-49; 7-11.
4. Gjeni, me ményrén mé té thjeshte, vlerén e shprehjes:
a)l12-17+35-13+17 - 23;
b) 41- 80 —25 - 41 + 55 - 29;
€)29-25+15-6+19-15.

5. a) Gjeni vlerén e pérafért t€ prodhimit, duke béré rrumbullakimin te shifra e
rendit mé té larté: 196 - 485; 514 - 19.

b) Gjeni shifrén e fundit t€ prodhimit: 689 - 13; 520 - 107.

6. Jané ndértuar 5 apartamente me sipérfage banimi nga 80 m? dhe 2 apartamen-
te me sipérfage banimi 120 m?. Sa &éshté sipérfaqja e banimit e gjithé aparta-
menteve?

7. Nxénési mendoi njé numér, e shumézoi me 8, kurse mé voné e shumézoi
numrin ¢ menduar me 15, dhe rezultatet i mblodhi duke gjetur shumén 264.
C’numér mendoi nxénési?

8. Gjeni sa zero pérmban prodhimi 1 gjithé numrave natyroré ndérmjet 50 dhe
100.



2.2 Shumézimii numrave natyroré

1.

Gjeni prodhimet:

a) 140 - 20; b) 235 - 2000;

c) 258 - 20; d) 35 - 340.

Kryeni me makiné llogaritése (kalkulatorin) veprimet:

a) 75 - 306; b) 2004 - 18;
¢) 3502 - 204; d) 240 - 3030.
A jané t€ vérteta mosbarazimet?

a) 20 - 30 <23 - 35<30 - 40;

b) 45000 <94 - 563 < 60000.

Gjeni shkurt vlerén e shprehjes:
a)8-28+48 -7,

b) 38 - 150 —45 - 80;
¢)24-9+12-27.

Néna bleu n€ dygan 6 arka me nga 2 shishe ujé dhe 2 arka me nga 4 shishe

uj€. Sa shishe ujé bleu ajo?

Ciklisti pérshkoi 80 km pér 5 oré. Pér sa kohé do ta pérshkojé kété rrugé
motogiklisti, g€ ecén me shpejtési 24 km/oré mé t€ madhe se ajo e ¢iklistit?

Merrni nj€ numér, shumézojeni me 101. Pérsériteni shumézimin me disa

numra. Gjeni si mund t€ shumézojmé shpejt njé numér dyshifror me 101.

Prodhimi 1 tre numrave natyroré éshté 990. Prodhimi 1 numrit t€ paré dhe
numrit t€ dyté €shté€ 90, kurse prodhimi i numrit t€ dyté dhe té treté €shté 110.

Gjeni cilét jan€ kéta numra.
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2.3 Pjesétimi pa mbetje i numrave

1. Kryeni pjesétimet:
a) 1275 : 25; b) 2132 : 14;
¢) 1100 : 50; d) 3630 : 11.

2. a) Herési 1 sakté 1 njé pjesétimi €shté 8 dhe pjesétuesi Eshté 26.

Gjeni té pjes€tueshmin.

b) Herési i sakté i njé pjesé€timi €shté 12 dhe i pjes€tueshmi €shté 6732.
Gjeni pjesétuesin.

3. Pér cilat vlera t€ ndryshores ka vend barazimi?

a) 25x = 150; b) 9y =216; c) 8a=45.

4. Né mulli sollén 9000 kg gruré. Pas bluarjes larguan 1200 kg hime. Miellin e
futén né thasé t€ barabarté dhe e ngarkuan n€ 3 kamioné. N& kamionin e paré
ngarkuan 30 thas€, né t€ dytin 35 thasé€, kurse né té tretin 40 thas€. Sa kg miell
futén né nj€ thes dhe sa kg ngarkuan né€ kamionin e paré?

5. Pér té bleré njé laptop dhe lojéra elektronike, u harxhuan 2200 euro; nga
kéto, 750 euro pér laptopin. Sa ishte ¢gmimi 1 nj€ loje elektronike, duke
ditur g€ u blené 5 prej tyre?

6. Edhe shuma edhe prodhimi i tre numrave natyroré €shté 6. Cilét jané kéta
numra?

7. Duke ditur g€ ¢do katror nga rreshti 1 dyté e lart, plotésohet me herésin e dy
numrave qé ndodhen né dy katrorét poshté tij, plot€soni katrorét n€ figurén e
méposhtme:

16 258 4

2048 16



2.4 Radha e kryerjes sé veprimeve

Gjeni vlerén e shprehjes numerike:
a) 7585 :37 + 95;
b) (6738 — 834) : 123;

¢) 1092 :39 -25 - 15.

2. Kryeni veprimet:
a) 203 - 26 — (3292 + 2579) : 57,
b) 2072 : 37 + (2626 — 2419) - 27.

Barazimi i méposhtém nuk €shté i vérteté. Rregulloni me ané té kllapave
shprehjen né anén e majté, q€ t€ marrim barazim té vérteté:

a)l15-3-2=24;

b)15+10:5+32-16-2-3=35.

4. Kontrolloni nése éshté€ 1 vérteté barazimi:
a)25-4-(8-53-98)+43=[7-(5-3-18:2)+3-(12+1-T7)];
b)(7-8+230:23):11=20-81:9+9-8+2-7+135:5.

5. Pér 3 oré puné, njé ekskavator nxori 555 m* dhé. Sa m* dhé do t€ nxjerré

pér 4 oré puné njé ekskavator 1 dyté€, n€se dihet q€ ai pér nj€ oré nxjerr
15 m?* dhé mé tepér se i pari?

6. Turisti llogariti q€ po té bénte 2 hapa né sekondé, do ta pérshkonte urén
me gjatési 260 m pér 4 min e 20 s. Pér sa kohé do ta pérshkojé ai kété
uré, nése e rrit hapin me 15 cm?

7. Nésea=38-28:2,b=48-16-2dhec =06+ 13- 3, njésoni vlerén e
shprehjesc:9—(6-b) : a.
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2.5 Pjesétimi me mbetje

1. Kontrolloni barazimin dhe tregoni t€ pjes€tueshmin, pjesétuesin, herésin e
pérafért dhe mbetjen.

a) 2053 = 84 - 24 + 37;
b) 4106 =79 - 51 + 77;

¢) 2891 =2 -1000 + 891.

2. Pér gepjen e njé cargafi duhen 6 m pélhuré. Sa ¢arcafé mund t€ qepen nga
200 m pélhuré dhe sa pélhuré tepron?

3. Njé shirit, me gjatési 10 m, u pre n€ copa nga 45 cm. Sa copa té€ tilla u
prené dhe sa shirit mbeti?

4. Karriget, me gjerési 60 cm, po vendosen gjaté njé€ muri me gjatési 7 m.
Sa karrige mund t€ vendosim gjaté murit?

5. Pa kryer pjesétimet, gjeni c¢far€ mbetjesh merren gjaté pjesétimit t€ secilit prej
numrave 1237; 893; 482:

ayme5; b)me9; c¢)me 10?

6. Pushimet verore zgjasin 73 dit€.

a) C’dité€ e javés do t€ jeté dita e fundit e pushimeve, nése ato fillojné ditén
e marté?

b) C’dité€ e javés do té jeté dita e par€ e pushimeve, nése dita e par€ e vitit t&
ri shkollor éshté e héné?

7. a) Gjeni nj¢ numér dyshifror, g€ gjaté pjes€timit me 2 dhe me 3 t&€ japé
mbetjen 1.

b) Gjeni njé numér dyshifror, qé gjaté pjesétimit me 2, me 3 dhe me 5 t€ japé
mbetjen 1.



2.6 Shumeéfisha dhe faktoreé

. Akané pjesétues té tjeré, vec 1 dhe vetes, numrat 31; 25; 99?

Renditni 5 shuméfisha té numrit;
a)5; b) 7; c) 8.

Shkruani t€ gjith€ faktorét e numrit:

a) 18; b) 20; c) 28;

d) 36; e) 37; f) 45.

4. Renditni 10 shuméfishat e paré t€ secilit numér. Gjeni shuméfishat e pérbashkét
pér ¢do ¢ift numrash:

a) 3 me 4; b) 18 me 18;

¢) 10 me 25; d) 27 me 18.

5. Shkruaj 3 numra midis 30 dhe 50, g€ t€ kené secili:

a) vetém 2 faktoré;

b) vetém 3 faktoré.

6. Gjeni tre numra mé t&€ médhenj se 20 qé kané vetém dy pjesctues.

7. Njé atlet bén nj€ xhiro rreth pistés pér 65 sekonda. Nj€ atlet tjetér e bén xhiron
pér 70 sekonda. Ata nisen njé€kohésisht nga i njéjti vend. Gjeni:

a) Pas sa kohe, atleti 1 par€ e 1€ nj€ xhiro mbrapa té dytin?

b) Sa xhiro do t€ ket€ realizuar 1 pari deri né kété€ cast?

o0

. Gjeni t€ gjithé pjesétuesit e ndryshém g€ ka numri 231. Tregoni sa &éshté
numri i tyre.
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2.7 Numrat e thjeshté dhe numrat e pérbéreé.
Numrat ¢ift dhe tek

1. Shkruani gjithé numrat dyshifroré, q€ kur zbérthehen si prodhim faktorésh té
thjeshté kané:
a) dy faktor€ t€ njé&jte;
b) tre faktoré té njéjté.

2. Shkruani té gjithé numrat dyshifroré qé zb&rthehen né dy faktor€ té thjeshté t&
ndryshém, njéri nga té cilét éshté:
a) 11; b) 13; c) 23.

3. Paragqitni secilin nga numrat € méposhtém si prodhim faktorésh té thjeshté:

a) 48; b) 70;
c) 84; d) 96.
4. Paraqitni secilin nga numrat e méposhtém si prodhim faktorésh té thjeshté.
a) 120; b) 150;
c) 144; d) 169.

5. A é&shté e vérteté fjalia?
a) T¢€ gjithé numrat ¢ift jané t€ pérbére.
b) Prodhimi i dy numrave té thjeshté €shté 1 pérbéré.

6. Pércaktoni nése numri €shté 1 thjeshté apo 1 pérbéré.
18, 13,9, 19, 61, 2.

7. Numrat e thjeshté 5 dhe 3 e kané ndryshimin 2.

a) A ka numra té tjeré té thjeshté q¢ ta ken€ ndryshimin 2?
b) Sa cifte t€ tilla numrash ka ndérmjet 1 dhe 100?

8. A kamundési g€ 3 numra natyroré€ t€ njépasnjéshém té jené t€ thjeshte?



2.8 Zbérthiminé faktoré té thjeshté

. Zbértheni né dy faktoré numrat 39; 63; 145; 159.

. Zbértheni né faktoré té thjesht€ numrat:
a) 28; 32; 45, 48; 72; 80; 96;
b) 144; 162; 216; 220; 400.

. Pér¢’vlera t€ a, prodhimi 17 - a &ésht€ numér i thjesht&?

Sa heré ndodh g€ dy numra natyroré t&€ njépasnjéshém, mé t€ vegjél se 100, t&
jené té thjesht€? Shkruani kéta numra.

Numri 2 &shté ¢ift dhe 1 thjeshté. A ka numra t€ tjer€ cift g€ t€ jené té thjeshté?

Njé numér ka si pjesétues t€ thjesht€ 2 dhe 3. Nga vargu i numrave qé
p€rmbushin kété kérkesé, renditni 5 numrat mé té vegj€l.

Tregoni njé numér t€ thjeshté a, t€ till€ q€ a + 11, t€ jeté pérséri i1 thjeshté.

. A shkruhen té gjithé numrat nga 5 n€ 20 si shumé e dy numrave té€ thjeshté?

Plotésoni tabelén e méposhtme, kur €shté e mundur.

Numri Dy numrat e thjeshté
5 2+3
6 3+3

Cili prej tyre mund t€ shkruhet? Cili prej tyre nuk mund té shkruhet? A ka
ndonjé rregull pér kéte?
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2.9 PMP-ja dhe SHVP-ja e dy numrave natyroré

1. Gjeni pjesétuesin mé t€ madh t&é pérbashkét dhe shuméfishin mé t€ vogel té
pérbashkét t&€ numrave x, y kur:

a)x=3-5dhey=7"5;
byx=2-2-3-3-5dhey=2-2-3-7.

2. Tregoni faktorét e pérbashkét t€ numrave 12, 30 n€ njé Diagram t€ Venit.
Gjeni PMP e tyre.

3. Té gjenden disa shuméfisha t€ pérbashkét dhe SHVP e 12 dhe 21.

4. PMP e dy numrave &shté 12. Cilét mund t€ jené kéta numra? Sa pérgjigje té
sakta mund t€ japim?

5. Keti, Ana dhe Arta luajné€ heré pas here volejboll. Keti luan ¢do 2 dité;
Ana ¢do 3 dité dhe Arta ¢do 4 dité. Sot ato luajtén té gjitha. Pas sa ditésh
do t€ luajné€ pérséri té gjitha?

6. Gjej PMP e secilit nga ciftet e numrave:
a) 10 me 5; b) 12 me §;
¢) 15 me 25; d) 18 me 15.

7. Juli dhe Skénderi do t€ paketojné librat né€ kuti me pérmasa té caktuara. Juli
ka 30 libra, Skénderi ka 24 libra. Sa libra duhet té pérmbajé njé kuti?

8. Tri anije u nisén njékohésisht nga porti. E para kthehet pas 5 ditéve, e dyta
pas 3 ditéve, e treta pas 4 ditéve. Pas sa dit€sh do té€ nisen pérséri té tria
anijet njékohésisht nga porti?



2.10 Algoritmi i Euklidit pér PMP-né e dy numrave

1. Me ané t€ algoritmit t¢ Euklidit, gjeni PMP e numrave:

a) 54 dhe 72; b) 100 dhe 125; ¢) 64 dhe 320.

2. Me ané té€ algoritmit t€ Euklidit, gjeni PMP e numrave:

a) 21 dhe 56; b) 124 dhe 256; ¢) 1000 dhe 3200.

3. Pasi té€ gjeni PMP me ané t€ algoritmit t€ Euklidit, gjeni SHVP pér dyshen e
numrave:

a) 24 dhe 36; b) 24 dhe 144; c¢) 35 dhe 55.
4. A &shté numri 153 numér i thjesht&?

5. Shkruani njé numér me tri shifra, pér shembull 458.

a) Pérséritini shifrat, n€ ményré qé€ t€ pérftoni numrin 458 458.

b) Pjesétoni kété numér me 13, pastaj pjesétoni me 11 dhe sé fundi
pjesétoni pérséri me 7.

¢) Sa ju doli pérfundimi? Cfaré vini re?
d) Pérsériteni kété ushtrim me njé numér tjetér treshifror.
e) Cfaré vini re? A ndodh gjithmoné késhtu? Pse?
6. Nése lapsat 1 futim né kuti me nga 8 copé né secilén, do t&€ mbeten 5 lapsa
tepér. Nése lapsat i futim né kuti me nga 6 copé€ né secilén, pérséri do té

mbeten 5 lapsa tepér. Sa lapsa jané gjithsej, duke ditur g€ numri 1 tyre éshté
midis 50 dhe 60?

25 [



2. SHUMEZIMI DHE PJESETIMI | NUMRAVE NATYRORE

2.11 Rregulla té plotpjesétimit

1.

o]

Pérdomi kriteret e plotpjesétimit, pér t€ gjetur nése numrat e méposhtém jané
apo jo té thjeshte.

a) 81; b) 97, ¢) 67;

d) 117; e) 111; f) 127.

Pérdorni kriteret e plotpjesétimit, pér t€ plotésuar “Pemén e pjes€tuesve” pér
numrat:

a) 448; b) 729; ¢) 6345;

d) 1024; e) 12 640, )72 144.

Tre shirita me gjatési t€ ndryshme: 240 cm, 318 cm dhe 426 cm do té€ priten
né copa me gjatési t&€ njéjta. Sa Eshté gjaté€sia mé e madhe e mundshme e njé
cope?

Dy fare 1 ndezin dritat pérkatésisht ¢do 20 minuta e 30 sekonda. Ato ndizen
njéherésh né orén 19. Kur do t€ jené pérséri t€ ndezura?

Njé fermer ka njé kopsht me pé€rmasa 84 m dhe 56 m. Ai do ta ndajé até né
numrin mé t€ voggél t€ katroréve (me brinj€ té€ plota). Sa €shté perimetri 1 ¢do
katrori?

NEé listén e méposhtme, vetém njé numér plotpjes€tohet me 2. Cili &shté ai?
111; 18; 27; 49; 1175; 99; 10 563; 89; 373.

Vetém nj€ numér nga lista e méposhtme plotpjesétohet me 9. Cili Eshté ai?
1241; 1502; 5632; 20175; 24714; 33499.

. Gjeni herésin e numrave 997 me 29.

a) Me sa njési mund ta zmadhojmé té pjesétueshmin, pa ndryshuar herésin?
b) Me sa njési mund t€ zvogélojmé té pjes€tueshmin, pa ndryshuar herésin?



S GJEOMETRIA NE RRAFSH

3.1 Pika, drejtéza dhe rrafshi

1. Ng figurén 3.1, konstruktoni drejtézat q€ kalojn€ nga pikat:
a) Adhe D; b)CdheE; ¢)DdheE; d)B dheA.
A .
[ ]

sl )

C
Fig. 3.1
2. Neéfigurén 3.2, konstruktoni gjysmédrejtézat me origjin€ n€ pikén O dhe gé kalojné:
a) nga pika A; b) nga pika B; c¢) nga pika C.

O
°

° >

o e

[ ]
C
Fig. 3.2

3. Shkruani té gjitha segmentet qé caktohen nga pikat M, N, P, Q né figurén 3.3.

M Q P N
Fig. 3.3
4. a) Pikat A, B, C nuk ndodhen né nj€ drejtéz. Sa drejtéza pércaktojné kéto pika?
b) Sa drejtéza mund té kalojné nga njé piké? Po nga 2 pika?
¢) Sa pika t€ pérbashkéta kané dy drejtéza g€ priten?
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5. Ngé figurén 3.4 jepen pikat A; B; C; D; E; M; N; P.
a) Konstruktoni vijén e thyer ABCDE (e hapur).
b) Konstruktoni vijén e thyer BCMPN (e mbyllur).

D
E . M
* C
[
P
[ ]
o
B
b .
Fig. 3.4 N
6. Jepet drejtéza (MN) dhe pikat A, B, C (figura 3.5).
® & & & L
M A B C N

Fig. 3.5

a) Emértoni 4 pjesét nga t€ cilat pérbéhet drejtéza (MN) dhe tregoni cilat prej
tyre jané€ segmente dhe cilat gjysmédrejtéza.

b) Emértoni t€ gjitha gjysmédrejtézat qé kané si origjiné pikat A, B, C.

¢) A formojné€ njé drejté€z gjysmédrejtézat [AM) dhe [CN)?

d) Cila €shté pjesa e pérbashkét e gjysmédrejtézave [BM) dhe [AN)?



3.2 Segmenti. Gjatésia e segmentit

a) Emértoni 6 segmente t€ paraqitura n€ figurén 3.6.

b) Cilat prej tyre paragesin shumé t€ dy segmenteve té tjera?

A B C D
Fig. 3.6
Jepet [AB] = [CD]. Cfaré mund té thuhet pér gjatésité e segmenteve [AC] dhe
[BD], kur B ndodhet ndérmjet A dhe C, kurse C ndérmjet B dhe D?

. Né njé gjysmédrejté€z me origjiné né pikén A, caktoni pikat B, M, N té tilla
qé AB =2 cm; AM =5 cm dhe BN =1 cm. Sa pika e plot€sojné kété kusht?

Né figurén 3.7, pikat A, E dhe C jané t€ tilla g¢ AE =20 cm, EC = 16 cm dhe gé

pika N, éshté mesi i [EC], kurse pika M &sht€ mesi i [AE]. Gjeni gjatésiné e [MN].

A M E
Fig. 3.7

C

Zn

Shuma e segmenteve a dhe b €shté 12 cm. Gjeni gjatésiné e secilit, duke ditur
se gjatésia e té parit &shté sa dyfishi 1 gjatésisé s tjetrit.

6. Né segmentin [AB] me gjatési 10 cm merret pika E e tillé q¢ AE = 4 cm
dhe pika M, e cila €shté mesi i segmentit [EB] (figura 3.8). Gjeni gjatésité e
segmenteve [AM], [EB], [MB].

A E M
Fig. 3.8

o e

7. Gjeni gjatésité e segmenteve a dhe b, nése shuma e tyre €shté 20 cm dhe njéri
&shté 2 cm mé 1 gjaté se tjetri.

8. Né njé gjysmédrejtéz me origjiné O vendosni pikat A, B, C, t€ tilla qé

OA=3cm, OB =7 cm, OC =9 cm. Gjeni gjatésin€ e segmentit [MN], ku M
dhe N jané pérkatésisht meset e segmenteve [AB] dhe [BC].
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3.3 Kéndi. Krahasimii kéndeve.
Shuma dhe ndryshimi i kéndeve

1. Né figurén 3.9 drejtézat (m) dhe (n) nuk jan€ normale. Emértoni kéndet e
formuara.

D
Fig. 3.9

2. Gjeni kéndin midis akrepave t€ orés, né€ castin kur ora &shté:

a) 1:00; b) 3:00; c) 6:00.

3. Krahasoni midis tyre kéndet g€ formojné pozicionet e akrepit t€ madh t€ orés:
a) n€ orét 3 dhe 6; b) né orét 7 dhe 10; c)n€orét2 dhe4; d)néorét8 dhell.

4. Né figurén 3.10, masa e kéndit ZAOC éshté 135°. Gjeni masén e kéndit ZBOC.
C

A O B
Fig. 3.10

5. Né figurén 3.11, gjeni kéndin e panjohur kur jepet:
a) m (ZA0B) =35°% b) m(ZBOC) = 40°. Sa éshté masa e kéndit ZAOC?
¢) m (£ AOB) =29°; d) m (& AOC) = 60°. Sa éshté masa e kéndit ZBOC?
C

Fig. 3.11



3.4 Lloje té tjera kéndesh
1. Me sa mé€ pak matje, gjeni masat e kéndeve té figurés.

C

A O B O A
Fig. 3.12

2. Né figurén 3.13, jepet ZAOB = ZCOD. Krahasoni kéndet ZAOC dhe ZBOD.

D

Fig. 3.13

3. Sipas figurés 3.13, né vend té pikave, vendosni shenjat (+) ose (—):

a) ZA0C=4A0B ... 4BOC; b)4BOD=4BOC...4COD; ¢)3A0OD=4A0B ...
4BOC...4COD

4. Néfigurén 3.14, kéndet fqinje ZABC dhe ZCBD formojné D
njé kénd té drejt€. Gjeni masén e secilit prej tyre, nése:

a) ato jané té barabarta; C

b) kéndi 1 dyt€ €shté sa dyfishi i1 kéndit t€ paré; X

¢) kéndi 1 dyté ésht€ 20° mé 1 madh se kéndi 1 paré€. Fig. 3.14

5. Dy kénde fginje formojné kénd t€ shtriré. Gjeni masat e tyre nése:

a) jané té barabarta;
b) njéri €shté sa trefishi i tjetrit;
¢) njéri ésht€ 40° mé 1 madh se tjetri.
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3.5 Matja e kéndeve me kéndmatés

1. Vizatoni dy kénde fqinje:
a) té pérbrinjéshme; b) jo t& pérbrinjéshme.

Me ndihmén e kéndmatésit, matni masén e tyre.

2. Matni kéndet né figurén 3.15.

N :

a) ¢
Fig. 3.15
3. Gjeni masat e kéndeve né figurén 3.16, me sa mé pak matje.
E
C
F
A O B

Fig. 3.16

4. Me ndihmén e kéndmatésit, gjeni masén e kéndeve té trekéndéshit.

B E
A c D /\ .
Fig. 3.17
5. Tregoni sa minuta dhe sa sekonda kéndore ka:
a)30°=........ C= " b)12°=............ P e )
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3.6 Simetralja e kéndit

. A é&shté e mundur gé:
a) dyfishi 1 njé kéndi t€ ngushté, t€ jeté kénd 1 ngushté?
b) dyfishi 1 nj€ kéndi t€ gjeré, té jeté kénd 1 gjeré?
¢) gjysma e kéndit t& gjeré, t€ jet€ kénd i ngushté?
d) gjysma e kéndit té drejté, t& jeté kénd 1 gjeré?

Né figurén 3.18, duke pérdorur kéndmatésin, konstruktoni simetralen e kéndit.

Fig. 3.18

Konstruktoni né fletore kéndet 50°; 120°; 70°; 145°.

a) Konstruktoni simetralet e tyre, duke pérdorur kéndmatésin.
b) Konstruktoni simetralet e tyre, duke pérdorur kompasin dhe vizoren.

4. Simetralja e kéndit ZMON formon me krahun [ON) t€ kéndit, kéndin me
masé 29°.

Gjeni masén e kéndit ZMON.

5. Kéndet ZA dhe 4B jané kénde komplementare. Gjeni masén e secilit, nése
masa e kéndit ZA &sht€ 25° mé€ shumé se masa e kéndit £B.

6. Masa e kéndit £C &shté 14° mé pak se masa e kéndit £D. Gjeni masat e
secilit, nése jané€ kénde suplementare.
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3. GJEOMETRIA NE RRAFSH

3.7 Drejtézat normale (pingule)

1. A &shté e mundur gé:
a) dy kénde t€ drejta t€ jené t€ pérbrinjéshme?
b) nj€ kénd 1 drejté dhe nj€ kénd 1 ngushté t& jené t& pérbrinjéshém?
¢) dy kénde t€ ngushta té jené t& pérbrinjéshme?

2. Cili ésht€ kéndi midis akrepave t€ orés kur ora €shté:
a) 03:00?
b) 06:00?
¢) 09:00?

3. NE figurén 3.19, dalloni drejtézat normale me njéra-tjetrén. Verifikoni
pérgjigjen me ané t€ kéndmatésit apo skuadrés.

p

L \
/ s
Fig. 3.19

4. Néfigurén 3.20 éshté paraqitur katrori ABCD. Verifikoni me mjete t€ ndryshme
nése diagonalet e tij [AC dhe BD] jané normale me njéra-tjetrén.

D C

Fig. 3.20



5. Né figurén 3.21, drejtézat (m) dhe (n) jan€ pingule. Gjeni masat e kéndeve té
panjohura.

N
NG

m 1\

n

Fig. 3.21

6. Néfigurén3.22, drejtézat (AB) dhe (CD)jané normale. [OE) éshté pérgjysmore
¢ kéndit ZBOD dhe [OF) éshté simetrale e kéndit ZAOD. Tregoni qé [OE)
dhe [OF) jan€ normale.

Fig. 3.22
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3. GJEOMETRIA NE RRAFSH

3.8 Simetralja (pérmesorja) e segmentit

1. Vizatoni nj€ segment [AB], ku AB = 8 cm. Konstruktoni simetralen e tij, duke
pérdorur vizore té shkallézuar dhe trekéndéshin e vizatimit.

2. Vizatoni njé segment PR =7 cm. Konstruktoni simetralen e tij, duke pérdorur
njé kompas dhe vizore.

3. Konstruktoni simetralen e segmenteve.

\/\

Fig. 3.23

4. Né figurén 3.24 jepen pikat O, A, B, C, M, N.
a) Matni me vizore largesat OA, OB, OC. C’vini re?
b) A mund t€ themi g€ pikat A, B, C ndodhen né rrethin me gendér pikén O dhe

rreze OA?
¢) Matni me vizore largesat OM dhe ON. A ndodhen né rrethin e mésipérm
pikat M dhe N?
C
]3 ° N
[ ]
[ J
A
[ ]
0) °
M
Fig. 3.24

5. Vizatoni segmentin AB = 7 cm. Ndani segmentin né katér pjesé té barabarta.
Argumentoni veprimet.

6. Tri ambulanca: A, B, C, ndodhen né njé rrugé t& drejt€. Largesa midis

ambulancave A dhe B éshté 2 km; largesa midis ambulancave A dhe C &shté 3
km. Sa km mund t€ jeté largesa midis ambulancave B dhe C?
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3.9 Largesa e njé pike nga njé drejtéz

1. Gjeni largesén e pikave nga drejtéza.

Fig. 3.25

2. Vizatoni nj€ drejt€z. Gjeni pikén q€ ndodhet 2 cm larg drejtézés. Sa pika té
tilla mund t€ gjeni? Argumentoni.

3. Gijeni largesén e pikés A nga brinjét e kéndit.

N
A
[ ]
O M
Fig. 3.26
4. Gjeni largesén e kulmeve té trekéndéshit nga brinjét e tij.
B B
A C A ¢
Fig. 3.27

5. Ngé figurén 3.28, gjeni largesén e pikés A nga drejtéza (d). Ka piké tjetér té
rrafshit q€ ka t€ nj&jtén largesé nga drejtéza (d)? Argumentoni.

A

Fig. 3.28
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3. GJEOMETRIA NE RRAFSH

3.10 Drejtézat paralele

1. A éshté e mundur g€ tri apo mé shumé drejtéza t€ jené paralele ndérmjet tyre?

2. Konstruktoni drejtézén paralele me drejtézén (d) qé kalon nga pika A.
Argumentoni veprimet.

A

Fig. 3.29

3. Konstruktoni drejtézat paralele me brinjét e kéndit g€ kalojné nga pika B.

B

Fig. 3.30

4. Né figurén 3.31 jané€ dhéné dy drejtéza paralele. Gjeni largesén ndérmjet tyre.
Argumentoni veprimet.

a

b

Fig. 3.31

5. Jepet trekéndéshi ABC. Nga pika A, konstruktoni drejtézén paralele me
brinjén [BC] t€ trekéndéshit.

A

Fig. 3.32



THYESAT

4.1 Kuptimiithyesés

1. Largesa midis dy qyteteve €shté 40 km. Njé makiné ka pérshkuar 25 km té
késaj rruge. C’pjesé e rrugés i ka mbetur?

2. Sabenziné ka né€ rezervuarin e makings, nése % e kétij véllimi éshté 25 [?
3. Né klasé jané 32 nxénés, ¢ereku i té ciléve jan€ djem. Sa vajza ka klasa?

4. Rruga Mitrovicé-Vushtrri pérbén 3/10 e rrugés Mitrovicé-Prishting. Sa éshté
rruga Mitrovicé-Prishtin€, nése rruga Mitrovicé-Vushtrri éshté 12 km?

5. C’pjesé té vitit t€ zakonshém pérbén muaji janar? Po t& vitit t€ brishté?

6. Libri ka 120 fage. Besa lexoi ditén e paré gjysmén e librit, kurse ditén e dytg,
cerekun e pjesés q€ mbeti. Sa fage 1 kané mbetur pér t€ lexuar?

7. C’numra duhet t€ vendosen né vend t€ x-it, né ményré qé:
a) thyesa % t€ jeté e rregullt; b) thyesa 8 té jeté e parregullt?
X
8. NEé tryez€ kishte disa libra. Arbri mori gjysmén e librave. M€ pas, ai mori edhe
nj€ libér. Sa libra kishte né fillim né tryez&?
9. Lumi mé i gjat€ n€ Indonezi &sht€ Kapuas me gjatési 1140 km, kurse lumi

mé 1 gjaté né Nigeri &shté Niger me gjatési 4180 km. C’pjesé té gjatésisé sé
Nigerit pérbén gjatésia e Kapuas?
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4. THYESAT

4.2 Vetia themelore e thyesave

1. Cilat nga thyesat e méposhtme mund t’1 sjellim n€ eméruesin 36?

7.7 7. 7 7

2. Plotésoni:

gy 0_*_* B 5 1

578725714777 35790

4. Shkruani t€ gjitha thyesat e rregullta me emérues 12. Vegoni prej tyre ato qé
mund t’1 thjeshtojmé.

5. Thjeshtoni thyesat: 20 : 60 : 108; 120‘
118 102 72 168

6. Sillni thyesat:
356 31 16
a) . .

) 2 7 4 )
> 53 né eméruesin 100; b) ? g; 5; 1z né eméruesin 45.

7. Né nj€ kopsht me dru frutoré ka 20 moll€ dhe 12 kumbulla. C’pjesé té druréve
frutor€ zéné€ mollét?

8. Paraqitni thyesén % né formé té thjeshtuar.



4.3 Thjeshtimi i thyesave. Thyesat dhe numrat natyroré

Shkruani té gjitha thyesat e parregullta me emérues 5. Cilat prej tyre
pérfagé€sojné numra natyroré?

2. 4 kg biskota u ndan€ n€ ményré té barabarté n€ 10 paketa. Sa kg biskota ka né
secilén paketé?

Me cilét numra natyroré jané t€ barabarta thyesat:

4 10 18 7 10 1

a)_) P T S Y
100 25 30 12 4
by 2, 8,10 4251 100
82787 7717 50
5. Krahasoni numrat:
a)Edhe4; b)@dheg; c)ﬁdhe§.
3 22 37 16 15

6. Pér ngjyrje mund t€ pérdoren 2 lloje ngjyrash. Nga ngjyra e paré harxhohen
2 kg pér ngjyrjen e 5 m?, kurse nga e dyta harxhohen 3 kg pér 8 m?. Cila lloj
ngjyre éshté mé e leverdishme, n€se kané t€ nj&jtin ¢gmim pér kg?

7. Nése do té vijn€ miq, né tryez€ do té€ ulen 6 persona; né€se nuk do t€ vijné,
né tryezé do t€ jené 4 persona. Né sa pjesé t€ barabarta duhet ta ndajmé
njé byrek, né ményré q€ né t€ dyja rastet, personat té€ kené njé numér té
barabarté copash?

o

. Thjeshtoni thyesat.
4444 1110
5555° 1332
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4. THYESAT

4.4 Sjellja e thyesave né emérues té pérbashkét

1. Sillni n€ emérues t€ pérbashkét thyesat:

a)z dhe g; b) 23 dhe E; c) 21 dhe l
48 12 18 6 7 21

2. Sillni n€ emérues t€ pérbashkét thyesat:

9

b
)20

5 5
34— ) —
3 )8

L, 7,24 3 1 1011
127187 3715 1477 217 42
4. Sillni thyesat - dhe ~; = dhe ——: —— dhe ~; > dhe >
6 8 15 107 10 4’ 12 8

a) né eméruesin e pérbashkét qé éshté sa prodhimi 1 eméruesve té tyre;
b) n€ eméruesin mé té vogél t€ pérbashkét.

5. Gjeni shuméfishin mé t€ vogél té pérbashkét t€ numrave:
a) 6 dhe 9; b) 25 dhe 40; c¢) 16 dhe 24; d) 15 dhe 20.

6. Gjeni pjesétuesin mé t€ madh t€ pérbashkét t€ numrave:
a) 6 dhe 9; b) 25 dhe 40; c) 16 dhe 24; d) 15 dhe 45.

24 18 80
7. Thjeshtoni thyesat 36° 25° 120° duke zbérthyer numéruesin dhe eméruesin

né faktoré t& thjeshté.

8. Pérgjigjet e pyetjeve t€ méposhtme, shprehini me anén e thyesave té
pathjeshtueshme. C’pjesé:
a) e orés jané 15 minuta?
b) e 4 metrave jan€ 400 milimetra?
¢) e 1 kg jané 350 gramé?
d) e 1 jave jané 48 oré?
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4.5 Krahasimiithyesave

Shkruani thyesén g€ €shté mé e madhe (mé e voggl) se % dhe gé ka emérues:
a) 10; b) 12; ¢)8; d) 50.

Shkruani gjithé thyesat me emérues 24, q€ jan€ vendosur midis numrave 3

dhe .
2

. Ndér thyesat e méposhtme pércaktoni at€, pér té cilén pika pérgjegjése né
boshtin numerik ndodhet mé djathtas:

a)> dhe 1 b)Y ghe 12
12 16 27 36

4. Rrethoni thyesén mé t€ vogel.

I 5 1 1

b

16 67 67 3

5. Njé basketbollist béri 10 gjuajtje dhe shénoi 6 kosha, kurse njé tjetér béri 8
gjuajtje dhe shénoi 5 kosha. Cili éshté shénues mé 1 mire?

6. Largesa Diell-Mérkur éshté sa %e largesés Diell-Toké, kurse largesa Diell-
Aférdité éshté 17—0 e largesés Diell-Toké. Cili planet €shté mé afér Diellit? Po

mé afér Tokés?

7. Gjeni disa thyesa g€ mund t€ vihen n€ vend t& X , € t€ merret mosbarazim i

vertete:
a) l<£<l; b) §<£<i.
4 y 3 7 vy 7
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4. THYESAT

4.6 Mbledhja e thyesave

1. Krahasoni:
7 1 3
a)| —+— | me —;
12 24 7
b) i+ 7 me 343 .
16 10 10 8
2. Pakryer veprimet, krahasoni numrin 1 me shumén:
1,2 9 1 7,1

1 1
a—+—;b)—-+=;¢)—+—;d) — +—.
)2 3 )5 7 )10 100 )8 6

3. Nénjé kuti ka % kg biskota, kurse né€ njé€ tjetér % kg mé shumé.
a) Sa kg biskota ka né kutiné e dyt&?

b) Sa kg biskota ka né té dyja kutit&?

4. Mblidhni né ményrén mé té thjeshté:

7 9 7 9
b)i+ 1 +i+ 4 +£.
1r s 11 5 11
5. Pakryer mbledhjen, tregoni qé shuma &shté gjetur gabim.

3
+—_=—".
5

6. Nga Prishtina dhe nga Peja u nisén pérballé njéra-tjetrés, nj€kohésisht, dy
makina. Njéra e pérshkon kété largesé pér 2 oré, kurse tjetra pér 3 oré. A jané
takuar makinat, pasi kané€ udhétuar pér 1 oré?



4.7 Numrat e pérzier. Kthimi i thyesave té parregullta
né numra té pérzier

. Midis ciléve numra natyroré t€ njépasnjéshém ndodhet numri:
13 26 32 54

—: b)—; ¢)—; d) =7
Krahasoni numrat, pa kthyer né emérues té pérbashkét'
10 5 200 25
—dh —dh — he —
0 dhe 25 by L dhe 5 0 1% ane 2: ) 2 ahe 2.

. Ktheni thyesén e parregullt % né numeér t&é pérzier.
Ktheni numrin e pérzier 3% né thyesé t€ parregullt.

Pa njehsuar shumén, krahasojeni at€ me numrin 10.

)32 +62:b) 22 +72:¢) — +3: dy4t+ st
3703 75 4 273

6. Artani dhe Zamiri dolén nga shtépité dhe ecén drejt njéri-tjetrit. Kur u takuan,
vuné re se Artani kishte ecur 1% km, kurse Zamiri To km mé shumé. Sa km

larg jané njéra nga tjetra shtépité e tyre?

7. Shkruani nj€ varg me 10 numra, ku numri i paré t€ jeté 1 dhe ¢do kufiz€ té jeté

% mé e madhe se paraardhésja. Gjeni shumén e kufizave t€ kétij vargu.

8. Erésiduhen?2 3 ©orés pér té pérgatitur nj€ tort€. Gjeni sa minuta i duhen pér

té pergatitur tri torta t€ njéjta.
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4. THYESAT

4.8 Zbritja e thyesave

1. Kryeni zbritjen:

3. 1
1—— bl— l-=;d)1-—-
a) y1-3: 0 )1-5

19 7
2. Cili nga numrat 5 dhe — 15 éshté mé 1 madhi? Me sa?

3. Gjeni vlerén e ndryshores:

3 3
a)%+x=§' b)y—l=—' ¢)—tu=

; ; l;d)
6 5 107710 2

1
_Z:_,
3

AN | D

4. Nxénési lexoi i e librit. A €shté€ pjesa qé mbeti mé e madhe se gjysma e librit?

5. Gijeni vlerén e shprehjes:
9 3 21 5 22 3
e ()
35 28 22 11 39 13
6. N¢é dyqgan kishte 270 kg fruta. g e késaj sasie ishin moll€, kurse é ishin

portokaj. Sa kg moll€ ishin mé tepér se portokaj? Zgjidheni problemén né dy
meényra.

4
7. NEg vitin e paré g€ Robinson Kruzo jetoi né€ ishullin e pabanuar, harxhoi —

e miellit, g€ arriti t€ shpétonte nga anija, kurse né vitin e dyté 20 e miellit.
C’pjesé e miellit 1 mbeti pas 2 vjetéve?

5
8. Njé librashités shiti n€ tre muajt e paré té vitit, — 1
librari, n€ muajin e katért dhe t€ pesté shiti 7 ¢ librave. Cila thyesé€ tregon

e librave g€ kishte né

sasin€ e librave té shitur n€ pes€ muajt e par€ t€ vitit? Cila thyes€ tregon sasiné

e librave t€ pashitur?
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4.9 Shumézimiithyesave

Tregoni nése &shté 1 vérteté apo jo barazimi:

1 1 3 2 2
a) 7-— = b) —-5=1;¢) —==—d) 6= =
) )5 )10 5 ) 7

1
14 2’
Gjeni vlerén e shprehjes:
4)\5 4 23 4 65 59
. N& njé varg numrash, i pari €shté 3’ kurse ¢do numér tjetér €shté sa 5 e

paraardhésit. Shkruani pesé numrat e paré t€ kétij vargu.

Njé€ dhomé ka pérmasat 5 m dhe 4% m. Dyshemené e saj e dyllosén dy heré.

3
Herén e par€ u harxhua % kg dyll pér m?, kurse herén e dyté u harxhua 20 kg
dyll pér m?. Sa kg dyll u harxhua gjithsej?

7
Gjeni véllimin e nj¢ dhome me pérmasa 6% m, 3% m dhe 21—0 m.

4
6. Shpejtésia e lévizjes s¢ Tokés rreth Diellit éshté 29; km/s, kurse shpejtésia e

7
1€vizjes sé Marsit rreth Diellit €shté 5 o km/s mé e vogél. Sa rrugé bén Marsi

pér kohén 4% sekonda?

7. Gjatésia e rrugés nga shkolla deri te shtépia e Drinit éshté 10 3 e km. Drini
pérshkoi % e rrugés me shpejtési vetém, pjesén tjetér e béri bashké me

shokun e tij, Arbrin. Gjeni:
a) C’pjesé té rrugés pérshkoi me Arbrin?

b) Gjatésiné e rrugés qé pershkoi vet€ém dhe gjatésin€ e rrugés q€ pérshkoi
bashké me Arbrin.
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4. THYESAT

4.10 Thyesat e anasjella. Pjesétimi i thyesave

1. Plotésoni dhe llogaritni:

53 54
a) —:— = —.—;
8 4 8 e
13 23 e 15
b —_— e =
)9 15 23’
gLl 18 e
14 26 o o

11 3 4
a)x 5_16’ b)x g—g,
1
c) — =—; d)— =4
) - X 1 ) - ix

3. Pér 2 e orés, makina pérshkoi 405 km. Gjeni shpejtésiné e makinés.

4. Gjeni vlerén e shprehjes:

5_2). 8. 1.3,
o(3-2) L (il3) s

5. Nga rubineti 1 prishur rrjedh %f ujé pér % oré. Sa ujé rrjedh prej tij pér 24
oré?

6. Largesa midis qyteteve A dhe B €shté 20 km. Nga qyteti A u nis njé turist me
shpejtési 4 km/oré. Njékohésisht me t€, nga qyteti B né drejtim t€ kundért, u
nis nj€ ciklist me shpejtési 16 km/oré. Pas sa kohe, turisti dhe ¢iklisti do té
ndodhen né largesén 40 km njéri nga tjetri?



4.11 Gjetja e pjesés dhe e térésisé

: .. 8
1. U shitén 900 kg domate, g€ pérb&jné 5 e masés s€ domateve né dyqan.

Sa kg mbetén pa shitur?

2. Njé nxénés lexoi né fillim % e librit dhe pastaj edhe 10 faqge t€ tjera. Ai vuri re

se kishte lexuar késhtu gjysmén e librit. Sa faqe ka libri?

3. Duke ndérruar motorin e njé makine u arrit g€ shpejtésia maksimale e saj t&

rritet me 24 km/or€, qé éshté sa 20 € shpejtésisé fillestare (maksimale) té

makinés. Sa €shté€ tani shpejtésia maksimale e makinés?

4. NEé njé fage libri ka 2200 shkronja. % prej shkronjave jané “m”, kurse ﬁ

e shkronjave jan€ “z”. Sa heré éshté shkruar né€ fagen e librit secila nga kéto
dy bashkétingéllore?

5. Né klasé jané 18 djem dhe 16 vajza. Né rrethin letrar jané anétarésuar % e

djemve dhe 2 e vajzave. Sa nxénés t€ klasés jané né rrethin letrar?

6. Shuma e katér numrave &shté 150. Numri i1 paré €shté sa 25 e shumés; numri
1 dyté sa 5 e numrit t€ par€, kurse numri 1 treté €shté 24 njési mé 1 vogél se 1

katérti. Gjeni kéta numra.

7. Gjeni:

1
a) Sa cent €shté 3 e euros?
b) Vlera e njé€ libri €shté 15 % e euros. Nése nxénésit e nj€ klase t& gjashté
kané mbledhur 150 euro, sa libra me két€ ¢mim mund té blejné nxénésit pér

bibliotekén e shkollés.
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4. THYESAT

4.1

2 Problema

Njé e treta e nxénésve t€ nj€ shkolle luan volejboll. Nj€ e katérta luan futboll.
C’pjesé e nxénésve luan njé sport (volejboll ose futboll)? N¢€ qofté se shkolla
ka 240 nxénés, sa nxénés luajné volejboll ose futboll?

Ela studion ¢do dité pér %e orés. Sa oré studion ajo né javé?

Dy té tretat e nxénésve t€ nj€ klase jané vajza. Nga kéto, 1 mbajné syze.
Klasa ka 24 nxénés. Sa vajza mbajné syze?

Me hapjen e njé rubineti mbushet % e pishinés pér nj€ oré, kurse me hapjen
e njé rubineti tjetér mbushet % e pishinés pér njé oré. Pér sa oré do t&
mbushet pishina, kur hapen té€ dyja rubinetet?

Largesén midis dy qyteteve, ciklisti e pérshkon pér 4 oré, kurse kémbésori
pér 12 oré. Ata u nisén prej kétyre qyteteve njékohésisht, pérballé njéri-
tjetrit. Pas sa orésh do t€ takohen?

Agimi po lexonte njé libér pér historiné e Butrintit. N€ ditén e paré, ai lexoi
% e fageve té€ librit, kurse ditén e dyté % e fageve té tij. C’pjesé e librit mbeti

pau lexuar?

Receta e émbélsirés kérkon % e njé pakete me sheger. Shpétimi ka % e njé

pakete. A ka mjaftueshém? Nése jo, edhe sa 1 duhet?

s 1. . . C . 2
Njé bidon mban 5 ) litra vaj. Sa shishe q€ mbajné 3 litra, mund t€ mbushen

nga ky bidon? Po nése shishet mbajné %?
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FIGURAT GJEOMETRIKE

5.1 Shumeékéndéshat

. Né figurén 5.1 &shté ndértuar trekéndéshi ABC.

a) Emértoni brinjét dhe kéndet e tij.

b) Cilat brinj€ kalojné nga kulmi B?

¢) Cili kénd formohet nga brinjét [CA] dhe [CB]?

. Ngé figurén 5.2 éshté dhéné pesékéndéshi ABCDE.

a) Emértoni brinjét dhe kéndet e tij.

b) Konstruktoni gjithé diagonalet q€ dalin nga kulmi B.
¢) Sa diagonale ka gjithsej pes€kéndéshi?

. Né figurén 5.3 éshté paraqitur deltoidi ABCD dhe
diagonalet e tij. Sa trekéndésha shihni n€ figuré?

Trekéndéshi ABC i ka brinjét t€ barabarta. A

/C\
A B

Fig. 5.1
D
C
E
B
A
Fig. 5.2
B

a) Jepet AB =5 cm. Gjeni perimetrin e
trekéndéshit.

b) Nése perimetri 1 trekéndéshit éshté 27 cm, sa
&shté gjatésia e secilés brinj€?

. Perimetri 1 katrorit ésht€ 16 cm. Gjeni syprinén e tij.

E D C
D
Fig. 5.3

. Perimetri 1 nj€ trekéndéshi €shté 30 cm dhe dy nga brinjét kané gjatési nga

9 cm. Sa &shté gjatésia e brinj€s s€ tret€?




5. FIGURAT GJEOMETRIKE

5.2 Trekéndéshat

1. Néfigurén 5.4, dalloni trekéndéshat barabrinjés, dybrinjénjéshém, barakrahés.

™

c)

b)
Fig. 5.4

2. Né figurén 5.5, dalloni trekéndéshat

kéndngushté, kénddrejté, kéndgjeré.
3. Njé trekéndésh shté kénddrejté. A Eshté e o)
mundur qé:
b)

a) njéri katet t€ jet€ mé 1 madh se kateti
tjetér?

b) dy katetet t€ jen€ t& barabarta? 2)
o . - Fig. 5.5
¢) njéri katet t&€ jeté mé 1 madh se

hipotenuza? Q
4. Né figurén 5.6, gjeni x, y dhe masén e kéndit ZBAC. 5
y
5. Neé figurén 5.7 jepet b = c. Gjeni masat ¢ kéndeve té
panjohura té trekéndéshit ABC. 60° 60¢
B X C

A

Fig. 5.6
40° A
c b
a a
110°
B C B C
Fig. 5.7 Fig. 5.8

6. N¢ figurén 5.8, gjeni masat e kéndeve té trekéndéshit ABC.

I 52



53 Katérkéndéshat. Trapezi. Paralelogrami

1. Njéri kénd 1 paralelogramit €shté 75°. Gjeni maséne tri D C
kéndeve té tjera.

2. Né¢ figurén 5.9, katérkéndéshi ABCD é&shté trapez
kénddrejté. Jepet m(ZDCB) = 132°. Gjeni masat e o
kéndeve té tjera té trapezit. A B

Fig. 5.9

3. Ng figurén 5.10 &shté dhéné trapezi barakrahés ABCD
dhe m (DAB) = 70°. Gjeni x.

D C

70° 3x+ 109

A B
Fig. 5.10

4. Gjeni masat e kéndeve t€ paralelogramit, duke ditur se kéndi 1 tij 1 gjeré éshté
trefishi 1 kéndit t€ ngushté.

5. Né figurén 5.11 jepet paralelogrami ABCD. Gjeni x dhe y.

D 2x+3 C

A 15 B
Fig. 5.11
6. Gjeni kéndet e paralelogramit.
D C
4x
720 5x+8°

A B

Fig. 5.12
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5. FIGURAT GJEOMETRIKE

54 Drejtkéndéshi. Rombi. Katrori

Plotésoni né€ vend té pikave:

a) Paralelogrami me nj€ kénd t€ drejté €shté...

b) Drejtkéndéshi me té€ gjitha brinjét e barabarta éshté. ..

¢) Paralelogrami me brinjé€ t€ njépasnjéshme té barabarta €sht€. ..

d) Rombi me njé kénd t€ drejté Eshté. ..

Shénoni krahas fjalisé shkronjén V, kur ajo éshté e vérteté dhe shkronjén G,
kur nuk &shté e vérteté:

a) Diagonalet e paralelogramit priten n€ mesin e tyre.
b) Rombi &shté katror.

¢) Diagonalet e rombit pérgjysmojné njéra-tjetrén.

d) Diagonalet e drejtkénd€shit jané pingule.

Né rombin ABCD me brinjé AB =5 cm, diagonalet [AC] dhe [BD] priten né
pikén O. Jepet AC = 8 cm dhe BD = 6 cm. Gjeni perimetrin e trekéndéshit
AOB.

Dy drejtkéndésha kané perimetra t€ barabarté. Brinjét e t€ parit jané 18 cm
dhe 10 cm. Njé brinj€ e té dytit €sht€ 16 cm. Sa €shté€ brinja tjetér e t€ dytit?

Njé kopsht drejtkéndor me gjatési sa trefishi 1 gjerésisé éshté rrethuar me tre
rreshta tel. Gjithsej jané harxhuar 720 m tel. Sa €shté gjatésia dhe gjerésia e
kopshtit?

N¢ figurén 5.13 jepet drejtkéndéshi ABCD, ku D C
m(ZABO) = 40°. Gjeni masén e kéndit ZAOB.

Fig. 5.13



5.5 Rrethi dhe elementet e tij
Shénoni krahas secilés fjali shkronjén V, kur ajo €shté e vérteté dhe shkronjén
G, kur nuk éshté e vérteté:
a) T¢ gjitha kordat e rrethit kalojné nga gendra.
b) Gjatésia e diametrit éshté sa dyfishi i rrezes.
¢) Largesa ndérmjet dy pikave né rreth &shté e barabarté me rrezen.

d) Rrethi ka vetém dy diametra.

Jepet rrethi me gendér O dhe rreze 8 cm. Pércaktoni pozicionet e pikave A, B,
C né lidhje me rrethin, nése OA =10 cm; OB =8 cm; OC =5 cm.

A
. Né figurén 5.14, [AB] €shté diametér i rrethit dhe [OC]
&shté rreze e tij.
C
a) Jepet AB = 12 cm. Gjeni [OC].
b) Jepet OC = 3 cm. Gjeni [AB]. B

Fig. 5.14
4. NEé figurén 5.15, AB = 20 cm €shté diametér i rrethit
dhe OC = r &shté rreze e tij. A

Jepet m (ZAOC) = 60°. Gjeni gjatésiné e kordés [AC]. C
60°

5. Né figurén 5.16 jepet m(ZAOB) = m(#COD) = 60°. o

A mund té themi g€ kordat [AB] dhe [CD] jané té

barabarta? Pse?

VA

Fig. 5.16
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5. FIGURAT GJEOMETRIKE

5.6 Ndértimiidisa shumékéndéshave me vizore dhe

kompas

Konstruktoni katrorin me diagonale 4 cm. Tregoni si do t€ veproni.

Me ndihmén e rrethit, konstruktoni njé trekéndésh barabrinjés me brinjé
2,5 cm. Tregoni si do t& veproni.

Me ndihmén e rrethit, konstruktoni njé gjashtékéndésh té rregullt me brinjé
5 cm. Tregoni si do t€ veproni.

Konstruktoni drejtkéndéshin me brinjé 3 cm dhe 5 cm. Tregoni si do té
veproni.

Konstruktoni rombin me diagonale 4 cm dhe 7 cm. Tregoni si do t€ veproni.
Konstruktoni deltoidin me diagonale 5 cm dhe 9 cm. Tregoni si do t€ veproni.

Vizatoni né fletore:

a) nj¢€ trekéndésh barakrahés qé€ t’1 keté brinjét kongruente mé t€ médha se
brinja e treté;

b) njé trekéndésh barakrahés, ku brinjét kongruente jané mé té vogla se
brinja e treté.



NUMRAT DHJETORE

6.1 Kuptimii numrit dhjetor

Shkruani numrat dhjetor€ si thyesa t€ zakonshme dhe thjeshtojini ato:

0,5; 0,8; 0,75; 0,05; 0,36; 0,04; 0,008.

Shkruani si shumé njésish t€ rendeve té€ ndryshme:
a) 6,25; b) 1,374;

¢) 0,256; d) 5,1374.

Shkruani gjithé numrat dhjetoré, q€¢ mund té shkruhen, duke pérdorur shifrat
1, 2, 3, pa i pérséritur ato.

. Lexoni numrin dhjetor, duke treguar pér ¢do shifér vlerén e saj.

2508,4; 35,81; 7,612; 0,38; 405,03.

. Njé patinator e pérshkoi largesén 500 m né€ akull pér 37,55 s. C’rezultat do t&

shénojé ai, nése e pérmiréson kohén me njé té qindtén e sekondés? Me dy t&
dhjetat e sekondés?

Thjeshtoni thyesat dhe shkruajini si thyesa dhjetore:

21 12
RRTY ) 48"
¢) 2. 4 2
15 75
. Ktheni né thyesa dhjetore:
12 18
V60’ ®)50°
c) 32 ; d) £
400 700
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6. NUMRAT DHJETORE

6.2 Vendyvlerat e shifrave te numri dhjetor

1. Shkruani né€ euro, duke pérdorur presjen dhjetore:

a) 1 euro e 10 centé; b) 25 centé;

¢) 3 euro e 55 centé; d) 5 euro e 5 centé;
e) 9 cent¢,; f) 100 euro e 5 centé;
g) 54 euro e 13 cent¢; h) 1 euro e 50 centé.

2. Shkruani gjithé numrat natyroré dhe gjithé numrat dhjetoré, q€¢ mund té
formohen duke pérdorur vetém njé€ her€ shifrat 5, 6, 7. Tregoni vlerén e secilés
shifér.

3. NE lojérat olimpike, koha e teté atleteve né garén 200 metra ishte:

Korsia 1 Kim Gevert Belgjiké 22,84 sek
Korsia 2 Ivet Lalova Bullgari 22,57 sek
Korsia 3 Alison Feliks SHBA 22,18 sek
Korsia 4 Veronika Kambéll | Xhamajké 22,05 sek
Korsia 5 Ejbiodun Ojepitan | Britani 22,87 sek
Korsia 6 Alin Bejli Xhamajké 22,42 sek
Korsia 7 Muna Li SHBA 22,87 sek
Korsia 8 Bebi Ferguson Bahamas 22,3 sek
Pérgjigjuni pyetjeve:

a) Kush e ka fituar garén?
b) Kush ka dal€ e fundit?
¢) Sa mé shpejt e realizoi garén Kambélli né krahasim me Feliksin?

d) Rekordi botéror né kété garé mbahet nga Florens Grifith Xhojner me
21,34 sek. Sa larg rekordit ishte vendi i treté?



6.3 Krahasimiinumrave dhjetoré

Cfar€ shifre duhet t€ vihet né vend té a, g€ t€ merret mosbarazim 1 vérteté:
a) 2,a4>2,04; b)2,35<23a; ¢) 7,019 >7,a19?

. Midis ciléve numra natyror€ fqinjé€ ndodhet numri:
a) 3,6; b) 14,31; ¢) 5,432; d) §,111.

. Renditni né rritje numrat:

a) 7,34;7,4;7,3;

b) 2,356; 2,35; 2,36;

¢) 0,007; 0,008; 0,0073.

Renditni n€ zbritje numrat:

a) 22,86; 23,01; 22,68; 21,99;

b) 0,09; 0,111; 0,1; 0,091.

Shkruani tre numra dhjetoré gé t€ jené mé t€ médhenj se 9,61, por mé té vegjél
se 9,62.

N¢é shkrimin dhjetor t€ njé numri, ka njé zero pas presjes. E heqim kété zero.
Krahasoni numrin e ri me numrin fillestar, nése kjo zero €shté:

a) n€ fund t€ shkrimit t€ numrit dhjetor;

b) jo né fund té shkrimit t&€ numrit dhjetor.

Né shkrimin e njé numri dhjetor me shumé shifra pas presjes, fshihen dy
shifrat e fundit. C’ndodhi me numrin?
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6. NUMRAT DHJETORE

6.4 Mbledhja dhe zbritja e numrave dhjetoré

1.

Gjeni shumén:
a) 0,495 + 0,497 =
b) 0,654 + 0,501=

¢) 0,49 + 0,499 =

Gjeni vlerén e ndryshores:
a)x + 2,57 =8,34;

b) 9,34 —x = 5,61,
¢)x—6,85=1221.

Babai me djalin mblodhén s€ bashku 20,5 kg kumbulla. Babai mblodhi 4,5 kg
mé tepér se djali. Sa kg mblodhi secili?

Ditén e paré u shitén 85,75 kg arra, kurse ditén e dyt€ 12,5 kg mé shumé.
Sa kg arra u shitén né té dyja ditét?

Shkruani numrin mé t€ madh dhe numrin mé t€ vogél g€ mund té formohen
duke pérdorur nga njé heré shifrén 8, dhe shifrén 3, tri heré shifrén 2 dhe
presjen dhjetore. Gjeni shumén dhe ndryshimin e kétyre dy numrave.

Né boshtin numerik €shté paraqitur pika A, qé 1 pérgjigjet numrit 52,96.
C’numér do t’1 pérgjigjet pikés B, nése dihet q¢ AB = 12,38?

Ilir1 bleu 1,5 kg bajame, 1,2 kg lajthi dhe 800 g arra. A mund t’1 vendosé té
gjitha kéto né€ njé qese q€ mban 3 kg?

Gjeni perimetrin né figurat e dhéna.

12,5 cm

6,4 cm
6,2 cm

10,3 cm
16,4 cm

7,5 cm

Fig. 2.2 40.8 em



6.5 Rrumbullakimii numrave dhjetoré

. Rrumbullakoni deri n€ pjesén e ploté mé té afért:
a) ndryshimin e numrit 546,64 me shumén e numrave 36,44 dhe 50,5;

b) shumén e numrit 65,82 me ndryshimin e numrave 5,64 dhe 3,89.

. Rrumbullakoni deri né€ t& dhjetéshen mé t& afért:
a) shumén e ndryshimit t€ numrave 35,64 dhe 21,68 me numrin 31,75;

b) ndryshimin e shumés sé numrave 31,68 dhe 49,76 me numrin 51,07.

. A éshté e vérteté fjalia?
a) Shuma e dy numrave dhjetoré nuk mund té€ jeté numér natyror.

b) Ndryshimi i dy numrave dhjetoré €shté numér i ploté.

. Pikave A, B né boshtin numerik u pérgjigjen numrat 17,3 dhe 21,7. Gjeni
pjesén e ploté t€ largesés midis tyre.

. Pércaktoni deri né cilin rend €shté béré rrumbullakimi:
a) 52,187 ~ 52,2; b) 3,901 ~ 3,90;
¢) 0,569 ~ 1, d) 18,2464 ~ 18,246.

. Tregoni gabimin qé €shté béré né rrumbullakim:

a) 0,5743 ~ 0,5;  b)2,1035 ~ 2,11;  ¢) 31526 ~ 3153.

Rruga midis dy fshatrave pérbéhet nga 4 segmente me gjatési 4,35 km;
5,75 km; 6,95 km dhe 2,8 km. Sa km &sht€ aférsisht kjo rrugé?

. Sa kg réndon af€rsisht, canta né té cilén jané vendosur tri produkte me masa
pérkatésisht 2,05 kg; 3,7 kg dhe 0,925 kg?
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6. NUMRAT DHJETORE

6.6 Shumézimiinumrit dhjetor
1. Gjeni me ¢’numér duhet t€ shumézohet numri dhjetor, pér t€ marré numér

natyror:

a) 7,98; b) 0,05; ¢) 0,5607; d) 0,0015?
2. Dihet g€ 52 - 47 = 2444. Duke pérdorur kété rezultat, gjeni prodhimet:

a)5,2-47= b) 0,52 - 47 =

©)52-47= d) 0,52 - 0,47 =

3. Njehsoni me ményrén mé t€ pérshtatshme:
a)l,5-22-2;
b) 6,54 - 0,25 - 4;
¢)2,5-0,061 - 4;
d)13,7-0,2-5.
4. Gjeni vlerén e shprehjes:
a) 20,3 -5,7 - (2,4 + 0,43);
b) (7,5 + 1,87) - (2,6 — 1,81);
¢)2,15-(3,9+0,18) - 5,3.

5. Cmimi i1 njé metri méndafsh €shté 10,4 euro, kurse 1 m atllas kushton 1,25
euro mé pak. A mjaftojn€ 250 euro pér té bleré 9,75 m méndafsh dhe 10,5 m
atllas?

6. Njé kémbésor niset nga qyteti drejt fshatit q€ ndodhet 3,5 km larg. A1 udhéton
me shpejtési 4,7 km/oré€. Sa rrugé i ka mbetur pér t€ béré, pasi ka udhétuar 0,5
oré?

7. Nga 0,75 mijé euro qé kisha, harxhova 60% té shumés pér pajisje dhe 34% té
shumés pér ilage. Sa euro mé tepruan?
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6.7 Pjesétimii numrit dhjetor me numér natyror

. Kryeni pjesétimet:

a)2,7:9; b)12:20; ¢)24,2:8; d) 903,15 : 20.
. Pjesétoni numrin 24,1 me 10, me 100, me 1000.
. Paraqitni si numér dhjetor numrin:

1

)25 b) 2501 d) s
Gjeni vlerén e shprehjes:
a) 91,8 :(0,5-0,4)+0,74;
b) (6,3 —5,1):30+5,1;
¢) 28,6 + 11,4 : (6,5 +3.5).

. Njé kémbésor shkon nga fshati né stacionin e trenit, q¢ ndodhet 3,5 km
larg, duke ecur me shpejtési 4,7 km/oré. Sa km 1 mbeten pér t€ béré, nése ka
udhétuar 0,5 oré?

. Rruga midis dy fshatrave €shté e gjaté 3,5 km. 40% e saj €shté e asfaltuar,
50% éshté me zhavorr, kurse pjesa g€ mbetet éshté shteg n€ pyll. Sa km &éshté
shtegu né pyll?

Gjaté asfaltimit t€ rrugés me gjatési 20 km, ditén e paré asfaltuan 35% té saj,
ditén e dyté 40% té pjes€s s€ mbetur, kurse pjesén tjetér e asfaltuan ditén e
tret€. Sa km asfaltuan ditén e treté?

. Njé kémbésor udhétoi nj€ oré e gjysmé. Gjysmorén e par€, eci me shpejtési
5,4 km/or€, pastaj eci 48 minuta me shpejtési 4,5 km/or€, kurse né€ pjesén e
mbetur t€ kohés eci me shpejtési 5 km/oré. C’rrugé béri kémbésori pér njé
oré e gjysme?
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6. NUMRAT DHJETORE

6.8 Pjesétimii numrave dhjetoré

1. Kryeni pjesétimet:
a) 34,8 :0,4; b) 20,5 : 0,5;
¢) 260 : 1,3; d) 4,48 :22.
2. Kryeni pjesétimet:
a) 80:0,5; b) 46 : 0,04;
¢) 14:0,014; d) 62:0,4.
3. Gijeni vlerén e ndryshores x:
a)x:0,6=21,1;
b) x - 2,3 =70,84.
4. Gjeni vlerén e shprehjes:
a) (30,2 +1,8): 0,8 — 0,84,

b) 8,6 : (1,2 +3,8) - 0,5;
€)32:(72+2,8)+03 - (2,4+0,5).

5. Njénxénés pérshkoi 7,2 km pér 2,4 oré. Sa km do t€ pérshkojé ai duke udhétuar
me po até shpejtési pér 1,6 ore?

6. Hapi i njeriut €shté 0,8 m. Sa hapa duhet t€ béjé ai pér t€ bér€ rrugén pér né
puné, kur pér kété 1 duhet t€ ec€ 0,25 oré me shpejtési 4,8 km/oré?

7. Dy copa djathi e kané masén 1,4 kg. Njéra prej tyre €shté tri heré mé e madhe
se tjetra. Sa €shté masa e copés mé t€ madhe?



6.9 Kthimiithyesés sé zakonshme né dhjetore.
Makina llogaritése (kalkulatori)

Tregoni se cilat thyesa mund t’i kthejmé né numra dhjetor€ e cilat jo:
1 1.1 1 1111 1

Tregoni cilat nga thyesat e méposhtme mund t’i shkruajmé si numra
dhjetoré:

8 6 14 10 32 36

247 24° 357 357 487 48°
. Paraqitni thyesat si numra dhjetoré:

12,18, 54,22, 32 42
60" 90 300 110 400 700

Duke pérdorur makinén llogaritése, kryeni pjesétimet:

a)33:6; b)350:88; ¢)66:44; d) 100 :26.

Gjeni sipérfagen né mm? t¢ drejtkéndéshit me brinj€ 7,6 cm dhe 3,4 cm.
. Rrethoni pérgjigjen e sakté:

a) 1,4 oré = 1 oré 40 min;

b) 1,4 oré = 1 oré 4 min;

¢) 1,4 oré = 1 or€ 24 min;

d) 1,4 oré¢ = 14 min.

. Prodhimi i dy numrave éshté 4,47. Njérin nga faktorét e shumézuam me
5,4 kurse tjetrin e pjesétuam me 2,7. Sa heré ndryshon prodhimi i ri nga
prodhimi fillestar?
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6.10 Shprehje numerike me numra dhjetoré

1. Shkruani si numra dhjetoré:

Lm0l 9l 2.
2 4 250 8 32

2. Duke pérdorur makinén llogaritése, ktheni thyesat e méposhtme né€ numra

dhjetoré periodiké: l; 2; i
9 9 9

3. Duke pérdorur makinén llogaritése, ktheni thyesat e méposhtme né numra

dhjetoré periodiké: 2; é; 7.
99 99 99

4. Gjeni vlerén e shprehjes, pa pérdorur makinén llogaritése:
a)22-1,3+4,1-0,79;
b)3,1-1,1+2-04-2-0,3;
¢)20-1,2+51,1-2,04;
doi11-13-1.1-03+1,3-0,2.

5. Gjeni vlerén e shprehjes:
a)31-02-(0,8-04)-(2-13);
b)7,1+2-(1,4-0,6)+3,3:3;
c)64,44:2—-(4,8-1,5)(1,3+0,3);
d)2-(7,5+3-(2,05-0,6)+5,5:6.

6. Sa kushtojné 3 kg djath€, né qoft€ se ai €shté shitur me ¢mim 5,35 euro

kilogrami?

7. Me 1 litér 1éndé djegése, njé makiné bén aférsisht 8,45 km. Sa kilometra do té
bé&j€ makina, né qofté se rezervuari i saj ka 9 litra 1€ndé€ djegése?

8. Njé baba ndau shumén prej 127,50 euro, né ményré t€ barabart€ mes 5
fémijéve té€ tij. Sa euro mori secili?



6.11 Kuptimii pérqindjes

1. a) Shkruani si thyesé té pathjeshtueshme:
5%; 25%; 50%; 80%; 200%.

b) Shkruani pérqindjet e mésipérme si numra dhjetoré.
2. Pakryer veprimet, tregoni nése €shté mé e madhe a mé e voggl se 50% thyesa:
2 4 1
a) —; b) —; c) —;
) 5 ) 5 ) 3

a2 ¢)

7
3 1 D1

)

. Gjeni:
a) shumén 30% + 2% + 14% + 18%;
b) kthejeni kété shumé né€ thyesé;

¢) kthejeni até n€ numér dhjetor.

N

. Vizatoni segmentin [AB] me gjatési 5 cm. Vizatoni segmentet, gjatésia e té
ciléve éshté a) 80%; b) 150%; c¢) 220%; e gjatésisé s¢ segmentit [AB].

U

. Sipas planit duheshin asfaltuar 850 m rrugé pér 1 javé. Tri ditét e para u asfaltua
40% e rrugés; tri ditét e tjera u asfaltua 45% e rrugés. Sa m rrugé€ mbetén pér
t’u asfaltuar ditén e shtaté?

6. Cmimi i nj€ 1€ngu frutash u ul me 15%. Sa kushton tani 1 litér 1€ng frutash,
nése mé par€ ai kushtonte 2 euro?

7. Shkolla ka 800 nxénés; n€ klasén e gjashté jan€ 10% e tyre. 45% e nxénésve té
klasés s€ gjashté jané vajza. Sa vajza ka né€ klasén e gjasht&?

8. Nga quméshti merret 22% ajké, nga ajka merret 18% gjalpé. Sa gjalpé merret
nga 10 kg qumésht?

\o

. Gjeni sa % e numrave nga 1 deri n€ 40 jan€ numra tek dhe sa % jané gift.
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6. NUMRAT DHJETORE

6.12 Zbatime té pérqindjes

1. Bardhi ka njé dyqan veshjesh pér burra. Ai ofron 22% ulje pér disa nga artikujt.
Plotésoni tabelén e méposhtme pér uljet né dyganin e Bardhit.

Artikuj Cmimi fillestar Cmimi me ulje
Kémishé 30 euro
Bluzé 35 euro
Pantallona 40 euro
Képucé 65 euro

2. Salla e kinemasé nxé 500 spektatoré, por 40% e biletave nuk u shitén. Sa euro
u grumbulluan, nése ¢gmimi 1 njé bilete ishte 4,50 euro?

3. Gjaté zierjes, mishi humbet 35% té masés s€ vet. Sa mish 1 freskét duhet pér
té€ marré 1 kg mish t€ zier? Sa kg mish i zier merret nga 2 kg mish 1 freskét?

4. Njé firmé shtroi 131,1 m rrugg, q€ pérbén 23% t& gjatésisé sé€ rrugés qé duhet
shtruar. Sa m rrugé€ 1 mbetén pér t€ shtruar?

5. N;jé skiator udhétoi 3 dit€. Ditén e paré, ai pérshkoi 33 km, qé pérbénin 30%
té gjith€ rrugés. Ditén e dyte, pérshkoi 38% té rrugés, kurse pjesén qé€ mbeti e
pérshkoi ditén e tret€. Sa km pérshkoi ditén e tret?

6. Drita e lexoi librin pér tri dit€. Ditén e paré€ ajo lexoi 60 fage, g€ pérbénin 15%
té librit; ditén e dyté lexoi 25% t€ librit, kurse pjesén q€ mbeti e lexoi ditén e
tret€. Sa fage lexoi ditén e treté?

7. Né nj€ qark jané 300000 zgjedhés. N€ votime morén pjes€ 75% e tyre dhe
60% e votuesve votuan pér partiné A. Sa vota mori partia A né kété qark?

8. Nga 1000 makina t€ shitura t€ njé marke, 8 dolén me defekt. Sa makina pritet
té jené me defekt né 3500 makina té shitura?

9. Cmimi prej 98,80 euro i njé moketi u ul me 20%. Sa euro do té kurseheshin,
nése do ta blinim me ¢gmimin € ri?
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7.1 Kuptimi pér matjen. Matja e gjatésive

Cila njési €shté mé e pérshtatshme pér t€ matur:

a) gjerésiné e njé fushe futbolli?
b) gjatésiné e librit t€ matematikés?

¢) largesén ndérmjet Parisit dhe Berlinit?

Cila nga njésité &shté mé e pérshtatshme pér t€ matur:

a) gjerésin€ dhe gjatésiné e njé are?

b) perimetrin e klasé€s suaj?

¢) shtatlartésin€ e shokut tuaj t€ ngushté?

d) gjatésin€ e nj€ gome?

Shkruani njé objekt, gjatésia e té cilit éshté:

a) rreth 1 metér; b) rreth 2 metra; ¢) rreth 5 metra.

. Vizatoni njé€ drejtéz d.

a) Ndértoni 6 pika, nga tri n€ secilén ané t€ d, q€ e kané largesén 2 cm prej saj.
b) Ku ndodhen pikat e rrafshit q¢€ e kané largesén 2 cm nga drejtéza d?

Oborri ka formén e drejtkéndéshit dhe éshté rrethuar me gardh. Pronari 1 tij do
té hapé nj€ pus, n€ ményré g€ shuma e largesave prej tij né secilén nga katér
anét e gardhit t€ jet€ mé e vogla. Shpjegoni pse mund ta hapé pusin né ¢do
piké té oborrit.

. Plotésoni fjalit¢ e méposhtme, duke véné né vend té€ pikave njési t&
pérshtatshme:

a) Largesa midis dy qyteteve €shté 55....
b) Agimi €shté€ 5... mé 1 gjaté se Drita.
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7. MATJE TE MADHESIVE GJEOMETRIKE

7.2 Njési té gjatésisé. Sistemi metrik

1. Kémbeni njésité:

a) 6 cm 5 mm né mm;

b) 5,6 km né m;

¢) 6314 m n€ km.

2. Tabela e méposhtme tregon shtatlartésité e pesé nxénésve. Ploté€soni tabelén.

Nxénési Shtatlart€sia n€ m | Shtatlartésia né m | Shtatlartésia né
dhe cm cm

Arta I m42 cm

Shpati 1,56 m

Genta 145 cm

Drini 1,25 m

Besniku I m 70 cm

3. Drita béri njé udhétim turistik pér 5 dit€. Tabela mé poshté tregon sa km ka
béré ajo c¢do dité.

Dita

E héné

E marté

E mérkuré

E enjte | E premte

Udhétim né km

19,5

38,7

24,8

30,1 35,9

a) Sa km ka béré ajo gjithsej?

b) Shpreheni n€ m pérgjigjen e pikés (a).

4. Pér té shkuar né shkoll€, uné b&j 2,3 km rrugé. Pasi eci vetém pér 835 m, takoj
shokét dhe shoget. M€ pas, té gjithé s€ bashku ecim edhe 1,2 km. Edhe sa
duhet t€ ecim pér t€ arritur né shkoll&?

5. N;jé listel¢ druri éshté 4,3 m e gjaté. Nga kjo listel€, u prené katér pjesé me
gjatési 49 cm; 583 mm; 76 cm; 1,2 m. Sa €shté gjatésia e pjesés s€ mbetur t&
listelés, e shprehur:

a) n€ milimetra? b) n€ centimetra?

6. Gjatésia e pistés s€¢ vrapimit €shté 400 m. Sa heré duhet pérshkuar ajo né
garén e vrapimit prej 10000 m?



7.3 Veprime me njésité e gjatésisé

. Plotésoni:
a)3kmIOm=..m; b)§cm6mm=.. mm; ¢)3m25cm=... mm.

. Amund té€ kryhen zbritjet?
a) 3 km—3271 m; b) 12 m— 1071 cm.

. Njé raft éshté 75 cm 1 gjaté. Aty vendosen njéri pas tjetrit libra me trashési 18
mm. Sa libra mund té vendosim né kété raft? A mbetet vend bosh?

. Ng& secilin nga rastet e dhéna né€ figurén 7.1, njehsoni gjatésin€ e segmentit me
vija t€ ndérprera.

-
- --

4 cm
P —
1,8 m 2,5 m
11 cm
_______________ Fig. 7.1
. Ngé figurén 7.2, njehsoni perimetrin e figurés.
‘ 140 m
>
260 m
160 m
240m
Fig. 7.2
. Plotésoni:
a)45m=.. cm;
b) 35 mm=..cm ... mm;
¢J6b6m25cm=..cm+..cm=..cm.

. Nga nj€ lémsh me 2 m fill, Ana ka pérdorur 1,35 m pér t€ lidhur njé pako.
Sa m fill ka mbetur te [émshi?
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74 Perimetrat e shumékéndéshave
1. Njé shesh lodrash éshté 90 m 1 gjat€ dhe 44 m 1 gjeré. Ai do t€ rrethohet me
gardh.
a) Sa &shté gjatésia e gardhit?

b) Gardhi vjen né rrotulla me gjaté€si 12 m. Njé rrotull kushton 15 euro. Sa
do té kushtojé gardhi?

2. Perimetri 1 njé are trekéndore &shté 1,4 km. Sa e gjaté mund té jeté secila
brinjé?

3. Né trekéndéshin ABC, brinja [AB] ésht€ 7 cm mé e shkurtér se [BC], kurse
brinja [AC] éshté 4 cm mé e gjaté se [BC]. Perimetri 1 AABC éshté 48 cm. Sa
€shté gjatésia e secilés brinje?

4. Gjeni perimetrin e figurave:

a) H H u
12,5m
5,0 m
34m
D
Fig. 7.3

5. NE& njé drejtkéndésh, perimetri €shté 128 cm dhe baza éshté sa % e lartésisé.
Gjeni syprinén e tij.

6. T¢ gjendet perimetri i katé€rkéndéshit ALEP.

P, A 4cm
A
5& 3cm
E 'L
Fig. 7.4



1.5 Syprinat e figurave

1. Gjeni syprinat e figurave.

1

2 3 4
Fig. 7.5
2. Pércaktoni syprinén e secilit nga drejtkéndéshat.
a) b) 0)
1 cm?
d)
Fig. 7.6

3. Katrori né figurén 7.7 &shté ndar€ né€ katroré me brinjé 1 cm. Gjeni syprinén e

pjesés s€ ngjyrosur té tij.

4. Krahasoni:

a) 5 m?.. 490 dm?;

b) 37 cm? ... 3700 mm?;
¢) 4 km? ... 4000 m?;

Fig. 7.7
d) 15 dm? ... 15000 mm?;
e) 14 dm? ... 140 cm?;

f) 6 m? ... 6000 cm?.

5. Nga njé shirit drejtkéndésh me sypriné 40 cm? u pre njé pjesé me sypriné 15,5

cm?. C’pjesé mbeti?
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7. MATJE TE MADHESIVE GJEOMETRIKE

7.6 Syprina e drejtkéndéshit. Syprina e katrorit

1. Plotésoni vlerat g€ mungojné:
Drejtkéndéshi | Gjatésia (né cm) | Gjerésia (n€ cm) | Syprina (n€ cm?)
Fotografi 25 20
Zarf 25 150
Libér 30 600
Poster 50 1200
2. Njé gendér sportive ka dy fusha futbolli. Njéra éshté 115 m e gjaté dhe 60 m

e gjeré, kurse tjetra €sht€ 105 m e gjaté dhe 85 m e gjeré.
Cila fushé futbolli ka syprin€ mé t€ madhe dhe sa mé t€ madhe?

Dyshemeja e njé dhome drejtkéndore me pérmasa 3 m dhe 4 m do t€ shtrohet
me pllaka. Pllakat jan€ katrore me brinjé 20 cm. Sa pllaka duhen pér t€ shtruar
dhomén?

Njé fotografi drejtkéndore 1 ka pérmasat 15 cm dhe 12 cm. Ajo do t€ vendoset
né nj€ kornizé druri me pé€rmasa 24 cm dhe 30 cm. Sa €shté syprina e pjesés
s€ kornizés s€ pambuluar nga fotografia?

Njé copé kartoni ka formé drejtkéndéshi me pé&rmasa 430 mm me 310 mm.
Nga kjo copé, priten kartévizita me pérmasa 8 cm me 5 cm.

a) Cili éshté numri mé 1 madh 1 kartévizitave g€ mund t€ priten prej saj?
Nése keni preré numrin mé t€ madh t€ mundshém t€ kartévizitave:
b) sa €shté syprina e kartonit q€ keni pérdorur?

¢) sa éshté syprina e kartonit q€ ka tepruar?

Njé€ pasqyré, s€ bashku me kornizén e saj, éshté 105 cm e gjeré dhe 60 cm e
larté, kurse veté korniza éshté 4 cm e gjeré. Sa €shté syprina e veté pasqyrés?

Gjeni brinjén e katrorit, syprina e t€ cilit €shté 2 heré mé e vogél se syprina e
drejtkéndéshit me pérmasa 25 cm dhe § cm.



1.7 Veprime me njésité e matjes sé syprinés

. Gjeni:
a) 15 m? 35 mm? + 13 m? 41cm? 81 mm?;
b) 30 m? 6 dm? 3 cm? — 25 m* 4 dm? 6 cm?.
. Gjeni peséfishin e syprinés 23 m* 41 dm?.

. Fusha me syprin€ 15 ha, u nda né pjesé t€ barabarta me nga 6 dynymé. Sa
pjesé té tilla jané?

. Drejtkéndéshi A ka sypriné 40 cm? dhe gjatési 8 cm. Drejtkéndéshi B ka
té€ njéjtén gjatési, por syprinén e ka sa gjysma e drejtkéndéshit A. Sa éshté
gjerésia e drejtkéndéshit B?

Cili ka syprinén mé té madhe: drejtkéndéshi me sypriné 0,84 m* apo ai me
sypriné 8400 cm??

. Njé drejtkéndésh ka pérmasa 3 cm dhe 5 cm. C’ndodh me syprinén e tij nése:
a) gjatésia zmadhohet 2 heré, por gjerésia nuk ndryshon?

b) gjatésia dhe gjerésia trefishohen?

Njé aré me sypriné 15 dynym u nda né 8 pjesé té barabarta. Sa éshté syprina
e secilés pjesé?

. Dy parcela sé bashku kané njé syprin€ prej 18 dynym. Sa éshté syprina e
secil€s, n€se syprina e njéres €shté 2 dynym mé e madhe se e tjetrés?

. Pasi mbolli ¢erekun e arés me perime, fermerit i mbetén pa mbjellé 420 m?
nga ara. Sa &shté syprina e arés?
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7.8 Véllimet e trupave. Njésité e véllimit

1. Shprehni:
a) 5600 mililitra né litra; b) 0,04 litra n€ mililitra.

2. N¢ figurén 7.8 jané paraqitur 3 epruveta q€ jané graduar né¢ ményra té
ndryshme, ku €shté hedhur ujé.
a) Sa ujé pérmban secila?

b) Sa / ujé pérmbajné té€ tria sé bashku?

ol S E20a 4 200 ml 4
E1dl S E 10cl 3 £100 ml 3
A B C
Fig. 7.8

3. Sacm?® éshté véllimi i kuboidit me pérmasa 4 cm, 3 cm dhe 2 cm?

4. Tri ené pérmbajné pérkatésisht 400 cm?® ujé, 3 litra shurup dhe 0,02 m* sodé.
Cila ené ka mé tepér léng?

5. Njé rezervuar pérbéhet nga dy pjes€é qé kané véllime 150,25 dm® dhe
230,5 dm?®. Sa éshté véllimi i rezervuarit?

6. Lida ka njé akuarium né€ formé€ kuboidi me pérmasa 40x60%35 cm (baza
60x35). Brenda tij ka nj€ gur. Sa heré heq gurin, Lida vé re qé€ niveli 1 ujit ulet
3 cm. Sa éshté véllimi 1 gurit?

7. Njé€ ené kubike me brinj€ 30 cm éshté mbushur né % e véllimit me uj€. Hapet

rubineti dhe ena mbushet ¢do minuté me 2 litra uj€. Pas sa kohe, ena mbushet
térésisht?
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NUMRAT E PLOTE

8.1 Kuptimi i numrit té ploté

1. Renditni n€ rritje numrat me shenj€, duke u orientuar me boshtin numerik.
+12;-5;+5;+0;,-2; -8, +6;,—1;0; +2
2. Tregoni nése jané té vérteta fjalité:

a) Zero €shté numér 1 ploté.
b) Numri — 3 €shté€ mé i vogél se numri zero.
¢) Numri — 7 ésht€ mé i madh se numri — 5.

d) Numri + 7 éshté mé 1 madh se numri — 8.

3. Krahasoni numrat (— a) dhe (— b), duke ditur gé:
a) a, b jané numra té ploté pozitivé dhe a < b;
b) a, b jané numra t€ ploté negativé dhe a < b;
¢) a, b jan€ numra t€ ploté me shenja t€ ndryshme dhe a < b.
4. Koleksionisti bleu 5 piktura dhe pas njé€ viti 1 shiti ato. Plotésoni tabelén e

méposhtme, me shtyllén e “fitimit” nga shitja e secilés pikturé, duke pérdorur
kuptimin e numrit t€ ploté.

Piktura Cmimi i blerjes Cmimi i shitjes Fitimi
I 3000 euro 3500 euro
II 5000 euro 4800 euro
111 6500 euro 6500 euro
v 4800 euro 4700 euro
v 7500 euro 7800 euro

5. Cnumra t€ plot€¢ mund t€ vémé né vend t€é shkronjés x, q€ té€ marrim
mosbarazim t€ vértete?

a)—2<x<2; b)-4<x<0;
¢)-1<x<5;, d)-7<x<0.
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8.2 Paraqitja e numrave té ploté né boshtin numerik

Plotésoni:

Nése jemi né thellé€siné 10 metra nén nivelin e detit, themi g€ jemi n€ nivelin...
m; kur jemi né€ sipérfagen e detit jemi né nivelin... m, kurse kur jemi n€ majé t&
nj€ shkémbi né lartésin€ 15 m mbi det, themi qé€ jemi né€ nivelin... m.

Shénoni n€ boshtin numerik temperaturat:
a) pesé€ grad€ nén zero;

b) dy gradé mbi zero.

Shénoni n€ boshtin numerik lartésité:

a) tridhjet€ metra mbi nivelin e detit;

b) né nivelin e detit;

¢) njézet metra nén nivelin e detit.

Agimi hapi nj€ numér llogarie bankare, duke depozituar né t& 200 euro. M€ pas,
ai béri veprime t€ tjera depozitash dhe térheqjeje, sipas tabelés sé méposhtme.

Muaji Veprimi

I Térheqgje 60 euro
11 Depozita 100 euro
111 Térhegje 120 euro
1Y Depozita 150 euro

Duke pérdorur boshtin numerik, tregoni se sa para ka Agimi né fund t€ ¢do
muaji.
Paraqitni n€ boshtin numerik gjithé numrat e ploté:

a) pozitivé, por mé t€ vegj€l se 4; b) negative, por mé t€ médhenj se —5.

Paraqitni né boshtin numerik t€ dhénat e problemés s¢ méposhtme dhe gjeni
rezultatin.

N¢ autobus kishte 21 udhétaré. N€ stacionin e paré hipén 5 udhétaré dhe
zbritén 4. N¢é stacionin e dyté€ hipén 6 udhétaré dhe zbritén 10. Sa udhétaré
arritén né€ stacionin e treté?



8.3 Mbledhja e dy numrave té ploté

1. Gjeni shumat me ndihmén e boshtit numerik:
a)4+5; b)3+(3); ¢)6+(3); d)5+(4);
2. Shkruani si shumé dy numrash té ploté:
a) numrin 0; b) numrin —1; ¢) numrin 1.
3. Pércaktoni shenjén e shumés dhe kryeni mbledhjen:
a) (-10) + (+11);  b) (=7) + (=6); ©) (-12) + (+3);
4. Kryeni mbledhjen:
a)(+13)+ )+ ()=
b) (+20) + (-20) + (+1) =
)0+ (-11)+ (+11)=
d) (+12) + (-6) + (-12) =

d) (—15) + (+18).

5. Higni kllapat dhe shenjén (+) atje ku kjo €shté e mundur.

a) (+7) + (-10) =
b) (-8) + (-11) =
¢) (-5) +(+12) =
d) (+6) + (+18) =

6. Plotésoni tabelén. Nxirrni pérfundime:

a b a+tb — (a+b) (—a) + (-b)
20 15

-20 -15

-20 15
20 -15
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8.4 Zbritja e numrave té ploté

1. Shkruani ndryshimet si shuma dhe gjeni rezultatin:
a) 15-21; b) (-13)-11; ¢) (-21)-16; d) 10— (-12).
2. Kryeni veprimet:
a) 12+ (-21); b)(-7)—(13); ¢) (45— (-15); d) 15+ (-14).

3. Me numrat — 12; —20; 16 formoni té gjitha shumat (ndryshimet) e mundshme
me dy kufiza dhe gjeni vlerat e tyre.

4. N¢ barazimin e méposhtém, vini n€ vend t&€ x numrin e duhur, g€ barazimi té
jeté 1 vérteté.
a)0—x=-4; b)2 —x=-6;
)x—-3=-2; d)x-10=-09.
5. Gjeni vlerén e shprehjeve:
a) (—14) + (-7) + (+30);
b) 20 + (-15) — (-6);
¢)-3+12—(-22);
d) -7 - (-7) + (-29).
6. Njehsoni, duke mbledhur ve¢mas numrat pozitivé dhe numrat negativé:
a)—-5-3+6-8+4;
b) 17-19-50+21 + 37.
7. Dihet qé x =— 80; y = 80; z =— 25. Gjeni:
ayx—y+z; b)x-y—z ¢x+y+z d)y—-x—-y+z
8. Zgjidhni ekuacionet:
a) (-28)—x=-13; b) (—1) —x = 24;
¢)(—x)-5=8; d) 36+ (—x)=0.
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8.5 Shprehje numerike me mbledhje e zbritje
té numrave té ploté
. Vendosni né€ shprehjen a — b — ¢ numrat e treguar dhe kryeni veprimet:
a)a=-65b=—-15;c=-50;
b) a=-99; b=-100; ¢ = 10.
Zgjidhni ekuacionet:
a) (28) - (x+3)=-13;
b) (x+2)-5=28;
¢)(-1)—(x—4)=24.
. Gjeni vlerén e shprehjeve:
a)—15-20+7-9—4;
b)21-35-15+10-17,
€) 26 -29+ 13 -24 +38.
. Gjeni vlerén e shprehjeve:
a)15-[7+(3)]+6-09;
b) [(12-3-5)+4]-12;
¢) 12— (—6) +[15+ (-15) - (-9)].

Shkruani tri kufizat paraardhése dhe tri kufizat pasardhése t€ vargut:

Gjeni vlerén e shprehjes s€ méposhtme né dy ményra.

83-45+61-104+71-12

Cilat nga shprehjet e méposhtme jané té barabarta midis tyre?

a)12-14+5-10; b) (12— 14+5-10); ¢)—12+ 14 -5+ 10?
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SHPREHJET, EKUACIONET,
INEKUACIONET

9.1 Shprehjet shkronjore

1.

Shkruani me simbole matematike fjalité:

a) shuma e numrave natyroré njéshifror¢;
b) ndryshimi 1 numrit mé t€ madh dyshifror me numrin mé t€ vogél dyshifror;
¢) shuma e numrave natyroré njéshifroré €shté 45;

d) shuma e gjithé numrave natyroré nga 1 te 100 éshté sa prodhimi 1 101
me 50.

Shkruani me simbole matematike:
a) numrin q€ marrim, po t’i shtojmé 5 dyfishit té x;

b) numri q€ marrim, po t€ shumézojmé shumén e x me 5 me ndryshimin e
tyre;

¢) fjalin€ “prodhimi i shumés s€ x dhe y me ndryshimin e tyre éshté 10”;
d) fjaliné “peséfishi 1 ndryshimit t€ x me 1 &shté 20”.

Shkruani:

a) tre numra natyroré t€ njépasnjéshém qé vijné para numrit 2x;

b) tre numra natyroré ¢ift t€ njépasnjéshém qé vijné pas 2n.

(Cmimi 1 njé€ fletoreje Eshté a euro, kurse ¢gmimi 1 njé€ libri €shté 10 euro mé pak
se dhjetéfishi 1 a. Shkruani:

a) cmimin e njé libri;
b) ¢mimin e njé pakete me 3 libra dhe 10 fletore.

Né njé klas€, x nxénés merren me not dhe y nxénés luajné basketboll. Shprehni
me fjalé t€ dhénat:

a) x =2y; b) x=3y-2; ¢) x> y+4; d)x>%.



9.2 Shprehjet shkronjore. Thjeshtimi i tyre

. N¢& shprehjet e méposhtme, pércaktoni kufizat dhe koeficientet e tyre:

a) 10x—y+3; b)4a—5b+3c; ¢)xy—ab.

Pércaktoni kufizat e ngjashme né shprehjet e méposhtme. Thjeshtoni shprehjet:
a)3x —4y + 5x —4;

b)3a—4ab+5b—-b + 1,

¢)xy—2xy +x+y.

Thjeshtoni kufizat n€ shprehjet shkronjore, duke gjetur koeficientin pér
secilén:

a)2—(5a) - 3;

b) x - 2y — 3z);
¢)—(2x)(-3y)+2x - (—4y +1).
4. Thjeshtoni shprehjet shkronjore:
a)3a—a;

b) 4x — 7x;

¢)b-b;

d) 3y -4y -y

e) Sa—"Ta+ 8b—3b.

5. Uné mendova nj€ numér. Nése até e zmadhoj me 15 dhe rezultatin e shumézoj
me 8, marr numrin 160. C’numér kam menduar?

6. Gjeni né dy ményra vlerén e shprehjes:
a)x tx +tx+xpérx=>5;

b) 3x — 3y pér x =-3 dhe y = 2;
¢)xy—xpérx=3,5dhey=1.
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8. SHPREHJET, EKUACIONET, INEKUACIONET

9.3 Barazimet numerike dhe vetité e tyre

1.

a) Nga barazimet e vértetax =y dhe x + 17 =y + b, rrjedh...

b) Nga barazimet e vérteta 2x = 3y dhe 2x — 5 =3y — a, rrjedh...
¢) Nga barazimet e vérteta (x —3) + 13=(y+5) +zdhex—-3 =y + 5, rrjedh...

Tregoni cilat nga barazimet e méposhtme jané t€ vérteta pér ¢do vleré t&
shkronjés.

a)a+tata=3+a;

b)4 - -x-5=20"x;

€) 6x + 6y = 6(x +);

d)(a+1)-b=ab+1;

e)2(x—3)=2x-3.

Formoni barazime t€ vérteta pér ¢do vleré té shkronjés, n€ njérén ané té té
ciléve €shté shprehja:

a) 4(x + 3); b) 4x + 3;

¢) 12 + 4x; d5-x+5-3;

e)x - 0; )0:x.

Sa vlera t€ x e béjné t& vérteté barazimin?
a)x—1=0;b)(x-1)-x-1)=0; ¢)(x—-1)-0=0?

Bashkésia e vlerave t€ shkronjés x éshté {0; 1; 2}, kurse bashkésia e vlerave
té shkronjés y €shté {0; 2}.

Formoni t€ gjitha ¢iftet e renditura t&€ mundshme, g€ kané vlerén e x n€ vend
té paré dhe vlerén e y n€ vendin e dyté.

A éshté 1 vérteté, pér ¢do vleré té shkronjés k, barazimi:
a)l-3k=3-(1-k)?
b) 2k—-5=5-2k?



9.4 Ekuacioni

. Zgjidhni ekuacionet:
a)x—615=734; b) 1244 + x=1567; ¢) 815 — x = 666.
Zgjidhni ekuacionet:
a)(x+15)=8+17; b)(x+15)-8=17; ¢) (x+15)-17=8.
. Zgjidhni ekuacionet:
a) (24 +x)-21=11; b)56 — (x +12)=20; ¢) 55— (x—15)=12.

Ng€ plazh ishin 356 persona. Prej tyre, 264 ishin n€ det. Sa persona ishin né
rére?

Shoferi e uli shpejtésiné e makinés me 20 km/oré dhe vazhdoi t€ udhétonte me
65 km/or€. Sa ishte shpejtésia e makinés né fillim?

Né rezervuarin e makinés, para se t€ niseshin, hodhén 45 / benziné. Gjaté
udhétimit u harxhuan 53 / benziné dhe né rezervuar mbetén 20 /. Sa / benziné
kishte né fillim né rezervuar?

Shkruani né trajté barazimi:

a) Agimi kishte x moll€, Besniku kishte 8 mollé mé tepér, kurse Dritani
kishte 3 moll€ mé pak se Agimi. Gjithsej ishin 41 mollé.

b) N€ nj€ ené u hodhén x / qumésht, n€ njé ené t€ dyte€, 7 litra mé pak, kurse
né nj€ ené t€ treté, 10 / mé shumé se né t€ parén. N€ enén e treté ka aq litra
qumésht sa n€ enén e paré dhe t€ dyté s€¢ bashku.

. Ng& stacionin e paré, n€ autobusin e zbrazur hipén disa persona. N¢ stacionin
e dyté hipén 10 persona, kurse né€ stacionin e treté zbritén 12 persona.
Pas késaj, né autobus mbetén 17 persona. Sa njeréz hipén né€ autobus né
stacionin e paré?
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8. SHPREHJET, EKUACIONET, INEKUACIONET

9.5 Ekuacionix+a=bdheax=0b

1. Zgjidhni ekuacionet, duke kaluar kufizén né anén tjetér:
a)Sx—4x+7=2;
b) 2x +3 —-x=38;
¢)4x—-3x+1=4.

2. Pér¢’vlera t€ x, vlerat e shprehjeve 4x — 3 dhe 3x + 7 jané té barabarta?

3. Zgjidhni ekuacionet:
a)2x+9=13 +x;
b) x = 2x;
¢)3x+5—-x=50;
d)3(x-2)—x+5=2.
4. Gjeni bashkésiné e zgjidhjeve t€ ekuacioneve:
ayx+5=x+17;
b) 5(2x —4) = 5x — 10.
5. Zgjidhni ekuacionet:
a)1,5+2,5x=5; b) 10 — 0,3y =6.,4;
¢)(x—1):0,5=5,2; d) (x: 100) +20="7,2.

6. Sot Agimi €sht€ 30 vjec. Para x vjetésh, ai ishte 17 vjec. Shkruani ekuacionin
dhe gjeni x.

7. VEéllai vuri re se ai kishte 3 heré mé shumé fletore se motra ose 5 mé shume se
dyfishi i saj. Sa fletore ka motra?

8. Paradite, shitési shiti % ¢ molléve. Pasdite a1 shiti edhe 55 kokrra dhe 1 mbetén
pa shitur 14 kokrra. Sa mollé kishte ai n€ fillim?



9.6 Problema qé zgjidhen me ekuacione me njé ndryshore

. Né& njé vendparkim ka 4 heré mé pak makina sesa né€ njé tjetér. Nése né
vendparkimin e paré€ vijné 12 makina prej vendparkimit t€ dyté, atéheré sasia
e makinave né t€ dyja vendparkimet do té jeté njélloj. Sa makina kishte né
fillim, né parkingun e paré?

Nj€ pus &éshté 3,4 m mé i thellé se nj€ tjetér. N&se thellé€sin€ e pusit té paré e
rritim me 21,6 m, kurse thellé€siné e té dytit e rrisim 3 her€, at€heré t€ dy puset
do té kené t€ nj€jtén thellési. Gjeni thell€siné e secilit pus.

. Autobusi dhe kamioni, i cili ka shpejtési 15 km/oré mé t€ madhe se i pari,
u nisén njékohésisht pérballé njéri-tjetrit nga dy qytete, t€ cilat jan€ 455 km
larg. Ata u takuan pas 2,6 orésh. Gjeni shpejtésiné e secilit mjet.

Neé njé€ kuti ka biskota. Nése ¢do fémije t€ kopshtit do t’i jepnin nga 5
biskota, do té mbeteshin dy fémij€ pa biskota. Nése ¢do f€mije do t’1
jepnin nga 4 biskota, né paketé do t€ mbeteshin edhe 17 biskota.

Sa biskota ka né paket&?

N¢ 8 kosha t&€ médhenj u hodhén sasi t€ barabarta mollésh. Nése né€ ¢do kosh
do té€ ishin hedhur 22 kokrra mé shumé, do té kishim gjithsej 1024 kokrra.
Sa kokrra moll€ ka né secilin kosh?

6. Largesénmidis dy qyteteve, makina e béri pér 3 oré. Nése rritim shpejtésiné
me 30 km/oré, kjo largesé béhet pér 2 oré. Sa km/oré éshté shpejtésia e
makinés?

7. Shuma e tre numrave natyroré €shté 720. Numri 1 dyté €shté 2 heré mé 1
madh se numri 1 paré, kurse pér 105 mé 1 vogé€l se numri 1 treté. Sa €shté
ndryshimi ndérmjet numrit mé t€ madh dhe mé t€ vogél?

8. Mosha e babait €shté 32 vje¢ dhe ajo e djalit 8 vjec. Pas sa vitesh, mosha e
babait do t€ jet€ heré mé e madhe se mosha e djalit?
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PREHJET, EKUACIONET, INEKUACIONET

9.7 Mosbarazime numerike dhe shkronjore

Krahasoni ndérmjet tyre numrat a, b, nése ndryshimi (a — b) éshté:
a) 5; b) —1; b) 0; ©) (-2) - (-2).

Pa kryer njehsimet, vendosni né€ vend t€ pikave shenjén > ose <, né ményré€ qé
té merret mosbarazim 1 vérteté.

a) 2020 : - ... 2020 - l
3 3’

b) 620 : 2 .. 620 - E
7 7

Tregoni g€ vlera y = 3 vérteton mosbarazimet:

a)(y+5)(y+5)>y-y+25

b)y-y-y<y-y-y-6.

Tregoni se cilat vlerat t€ x nga bashkésia {—1; 0; 1; 2,5; 3; 20} vértetojné
mosbarazimin

3x—7<2(x+5).

Gjeni gjithé numrat e ploté qé vértetojné mosbarazimin:

a)-2<x<6; b) -2<x<6.

Sa vlera t€ x vértetojné mosbarazimin x — x < b, n€se b Eshté:

a) numér pozitiv?

b) numér negativ?

Me ané t€ boshtitnumerik, gjeni gjith€ numrat e ploté g€ vértetojné njékohésisht
ciftet e mosbarazimeve:

a)x>-2dhex<35;
b) x <-3 dhe x - x > —6;
¢) x >—1 dhe x < 4.



9.8 Inekuacione me njé ndryshore

. Zgjidhni inekuacionet:
a)x+11+2>14;
b)2(3x+2)-1<15;
¢)3x+5-4<1I6.
Zgjidhni inekuacionet:
a) 2x > 14 + x;

b) 2(x + 12) <15 —x;
¢) 6x —4 <3x—16.

. Nése dyfishit t&€ njé numri natyror 1 shtojmé 3, do t€ marrim njé numér mé té
madh se 15. C’numér mund té jeté ky?

. Peséfishi i njé numri natyror, zvogé€luar me 7, nuk €shté mé i madh se 8. Gjeni
kété numér natyror.

Gjeni dy vlera t€ ndryshores, pér t€ cilat vlera e shprehjes 6(x — 2) éshté mé e
madhe se vlera e shprehjes 2(x — 3).

Gjeni disa vlera t€ ndryshores, pér t€ cilat vlera e shprehjes — 2(2x + 1), éshté
jo mé shumé se vlera e shprehjes 3(1 — x).

N¢ olimpiadén e matematikés, nxénésve u dhané 10 ushtrime. Pér ¢do ushtrim
té zgjidhur, nxénésve u jepeshin 10 piké, kurse pér ¢do ushtrim t€ pazgjidhur
nxénésve u zbriteshin 4 piké. Njé nxénés mendoi se sasia e pikéve t€ tij ishte

midis 55 dhe 60. Sa ushtrime ka zgjidhur ai?

Gjeni vlerat natyrore t€ x, q€ vértetojné mosbarazimin 30 < 5(x + 2) < 40.
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9.9 Ushtrime pér pérpunimin e njohurive

Thjeshtoni shprehjet:

a) 2,38x — 5,6x + 2,17x;
b) 6,3x +2,8x — 19,2x.
Thjeshtoni shprehjet:

a) Eerix; b)iaJria; c)—§b+£b.
5 15 12 4 5 15

Zgjidhni ekuacionet:

a)x—615="734; b) 1244 + x = 1567, ¢) 815 — x = 666.
Zgjidhni ekuacionet:

a)(x+15=8+17;, b)(x+15-8=17; ¢)(x+15)-17=8.

Zgjidhni ekuacionet:

a) (24 +y)-21=10;

b) 56 + (u + 12) = 24;

¢) 55+ (x—15)=30.

Artani dhe Beni kané sé bashku 20 euro. Artani ka 4 euro mé shumé se Beni.

Shénoni me x sasiné€ e eurove t& Benit. Shkruani dhe zgjidhni njé ekuacion
pér té gjetur x.

Véllai éshté 5 heré mé 1 madh né moshé se motra. Sa vjeg €shté secili prej tyre,
nése motra €shté 8 vjet mé e vogél se véllai?

Cmimi 1 njé fletoreje, €shté a euro, kurse ¢gmimi 1 nj€ libri éshté 100 euro mé
pak se dhjetéfishi i a. Shkruani:

a) cmimin e njé libri;

b) ¢mimin e nj€ pakete me 3 libra dhe 10 fletore.



{1 MATJE MADHESISH TE TJERA

10.1 Parate

1. Beni bleu njé libér g€ kushtonte 7,50 euro dhe njé€ revist€ qé kushtonte 3,25
euro. Ai pagoi me njé kartémonedhé prej 20 eurosh. Sa euro duhet t€ marré si
kusur?

2. Shpresa ka njé kartémonedhé prej 50 eurosh. Ajo déshiron té blej€ njé kapelé
qé€ kushton 25,60 euro dhe dy libra g€ kushtojné secili nga 12,25 euro. A 1
mjaftojné paraté?

3. Agimi bleu dy byreké me ¢gmim 0,30 euro secili, pagoi me njé monedhé pre;j
dy eurosh dhe mori kusur 1,50 euro.

a) A ka gabuar shitési?
b) Sa duhet t’1 kthejé Agimi shitésit?
4. Té martén, dollari u rrit né vleré€ kundrejt euros me 2%, kurse t€ mérkurén u ul

né€ vler€ kundrejt euros me 2%. A e mori dollari vlerén e méparshme kundrejt
euros?

5. Shiten dy lloj pluhurash larés, njéri me kuti 2,5 kg me ¢mim 5,50 euro dhe
tjetri me kuti 4 kg, me ¢mim 8,2 euro. Cilin lloj do t€ blini?

6. Njé shités pagoi 70 euro pér 50 fletore. Ai i shiti fletoret me ¢gmim 0,10 euro
mé t€ madh se ¢mimi 1 blerjes. Sa euro fitoi ai?

7. Drita bleu né bulmetore:
e 2 kg djathé, me 4,50 euro pér kg;
e 20 kokrra vez€, me 0,11 euro pér kokérr;
e 3 pako gjalpé, me ¢gmim 0,30 euro pér pako;
e 2 shishe qumésht, me 1 euro pér shishe.
a) Sa pagoi ajo?

b) Tregoni njé variant pagese me kartémonedha e monedha pér kété blerje.
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10. MATJE MADHESISH TE TJERA

10.2 Masa e trupit

1.

2.

8.

I 92

Kryeni zbritjen 15 kg 200 g — 8 kg 600 g.

Njé€ grumbull plehrash ka masén 17 kg. Né qofté se heqim 8450 g plehra, sa
&shté masa e plehrave g€ mbeten?

Kryeni veprimet dhe shprehni pérfundimin n€ njésin€ mé té pérshtatshme.

a) 734 g +88 g—236,7 g;

b) 396 g+ 7 kg 86 g —3 kg 746 g;

c) 45,87 g - 27.

Njé kuti me biskota ka masén 0,32 kg. Sa €sht€ masa e 7 kutive té tilla?

Kryeni veprimet, duke shprehur rezultatin népérmjet nj€sisé€ mé t€ vogel.

a) 7kv 37 kg + 5 kv 68 kg;
b)5t—7kv+98ke— 150 g,

Tregoni cili barazim &shté 1 vérteté.
a) 5t4 kv 75 kg = 5475 kg;
b) 2356 kg =2 kg 356 g.

Anila do té dijé€ masén e genit dhe maces s€ saj. Ajo bén 3 peshime té treguara
né figurén 10.1. Sa &shté masa e maces? Po e genit?

A 52 kg 500 g\ A49 kg 200 g\ A47 kg 800 g\

Fig. 10.1

Dy shalqinj peshojné sa 4 pjepra me mas¢ t€ njéjté. Masa e njé pjepri €shté 4
kg 500 g, kurse masa e njérit shalqi éshté 8 kg 850 g. Sa €sht€ masa e shalqirit
tjetér?



10.3 Matja e kohés

1. Shkruani kohén, duke pérdorur sistemin 24-orésh.

Fig. 10.2

2. Né molin e nj€ qyteti ndalojné katér anije. N€ tabelé jepen kohét e mbérritjes
dhe t€ nisjes sé tyre.

Anija | Ditét Mbérritja Nisja
I E marté 07:00 16:00
II E mérkuré 20:00 24:00
I E enjte 14:00 21:00
v E shtuné 10:00 18:00

a) Cila anije arrin paradite? Pasdite? Né mbrémje?
b) A géndron ndonjéra natén né mol?

¢) Sa kohé géndrojné anijet né mol?

3. Njé avion niset nga Prishtina n€ orén 09:20 (ora lokale). Ai mbérrin n€ Toronto
(Kanada) n€ orén 16:34 (ora lokale). Sa koh¢€ zgjat udhétimi?

4. Shkruani orét e méposhtme sipas sistemit 24-orésh:
a) 2 e natés; b) 8:30 e méngjesit; ¢) 2:30 e drekés; d) 6:20 pasdite;
d) 11:25 e natés; f) 10:25 paradite; @) 4:10 pasdite; h) 1 e drekés.
5. Shkruani orét e méposhtme sipas sistemit 12-orésh:
a) 1:25; b) 7:12; ¢) 10:30; d) 12:05;
e) 14:23; f) 17:35; g) 20:45; h) 18:00.
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10.4 Veprime me njésité e kohés

1. Shkruani kohén né t€ cilén filloni secilén oré mésimi, duke pérdorur sistemin
24-orésh.

2. ME poshté, jepet nj€ tabelé fluturimesh ajrore:

A Mbérritja | 06:30 16:50
Nisja 06:40 17:00
B Mbérritja | 07:00 17:20
Nisja 07:10 17:30
C Mbérritja | 07:35 17:55
Nisja 07:45 18:05
D Mbérritja | 08:25 18:45

a) Kur €shté fluturimi 1 paré nga A?
b) Kur mbérrin fluturimi i dyté né C?

¢) Rishkruani tabelén e fluturimeve né sistemin 12-orésh.

3. Njé nga emisionet televizive filloi n€ orén 22:45 dhe pérfundoi né orén 01:05.
Sa zgjati emisioni?

4. Sa éshté intervali kohor nga ora:
a) 9:30 e méngjesit deri n€ 2:15 t& drekes;
b) 11:40 paradite deri né 7:05 pasdite;
¢) 3:50 e méngjesit deri né 9:10 t€ mbrémjes;
d) 8:50 e mbrémjes deri né 3:20 t& dités tjetér.

5. Ng fluturime ndérkombétare, pasagjerét duhet té€ paraqiten né aeroport 25 oré

pérpara fluturimit. N€ cilén oré duhet t€ paraqitem, né qofté se orari i fluturimit
tim €shté:

a) 15:30? b) 06:20?
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10.5 Nxénésia e enéve (véllimi i léngjeve né to)

1.

Njé familje me 5 persona konsumon 170 m?® uj€ né vit. Sa litra ujé konsumon
kjo familje né€ njé dit&?

Cila nga njésité e méposhtme éshté e barabarté me 1 litér?

a) 0,001 ml; b)1000cl; ¢)0,01cl; d)100ml; e) 1000 ml.
Shprehni pérfundimin né njésiné e kérkuar:

a) 3,51+ 35 cl (né cl);

b)351—-12 cl (né ).

Plotésoni tabelén:

Litér Centilitér Mililitér
12,5 litér
10 litér
240 ml
2800 cl
13,5 litér
1600 cl
420 ml
32,2 litér

12 litra qumésht u ndané né ményré t€ barabarté midis 40 minatoréve. Sa ml
qumésht mori secili prej tyre?

Plotésoni me njésiné e duhur:
a)350c/=3,5...
b) 0,25 h/=25...

¢) 0,004 /=4...
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11

11.

1.

SHNDERRIMET GJEOMETRIKE DHE
TRUPAT GJEOMETRIKE

1 Sistemi kénddrejté koordinativ. Koordinatat e pikés

NEé njé fleté me katroré ndértoni njé rrafsh koordinativ. Shénoni né té secilén
nga pikat:

A(57), B(3;8), C(10;4), D(9;1), E(0;8), F(5;0).

A jané t€ njéjta pikat me koordinata (7; 3) dhe (3; 7)? Argumentoni.

a) Shénoni pikat (3, 3) dhe (3, 6) né rrafshin koordinativ. Bashkojini ato me
nj€ segment.

b) Pérshkruani pozicionin e dy pikave té tjera té kétij segmenti népérmjet
koordinatave t€ tyre.

a) Shénoni pikat me koordinata (8, 6); (7, 5); (6, 4); (5, 3) né rrafshin
koordinativ.

b) C’rregullsi vini re midis numrave qé jané koordinata?

¢) C’rregullsi vini re né pikat pérkatése né€ rrjetin koordinativ?

d) Vazhdoni mé tej vargun e pikave, duke parashikuar koordinatat e tyre.

a) Ndértoni né€ rrafshin koordinativ katérkéndéshin ABCD me kulme:

A (-10;-2), B (-2;-2), C(-2;-6), D (-10; -6).

b) A &shté ai drejtkéndésh? Po katror?

¢) Gjeni perimetrin dhe syprinén e tij.

Tri kulmet e njé€ katrori jané (-2; —4), (-2; 2) (4; 2). Gjeni kulmin e katért.
a) N¢ rrafshin koordinativ, ndértoni katérkéndéshin me kulme né pikat:
A(=3;-2), B(-1;-2), C(1;4), D(-3;4).

b) C’lloj katérkéndéshi €shté ai?

¢) Gjeni syprinén e tij né njési katrore.

a) N¢ rrafshin koordinativ ndértoni pikat A (1; 1), B (3; 1), C (5;-3).
b) Pércaktoni llojin e trekéndéshit ABC dhe gjeni syprinén e tij.



11.2 Simetria sipas njé drejtéze (simetria boshtore)

1. Né figurén 11.1 éshté dhéné njé gjashtékéndésh 1 rregullt.

Sa boshte simetrie ka ai?

2. Plotésoni tabelén:

Figura

Numri i drejtézave té simetrisé

Deltoidi

Trapezi

Rombi

Katrori

Paralelogrami

3. Shkruani alfabetin me shkronja shtypi: A; B; C; C; ....

Fig. 11.1

Cilat shkronja kané drejtéza simetrie? Cilat shkronja kané dy drejtéza

simetrie?

4. A mund t€ vizatoni njé trekéndésh:
a) pa drejtéz simetrie?
b) me njé drejtéz simetrie?
¢) me dy drejtéza simetrie?
d) me tri drejtéza simetrie?

5. Ndértoni simetriket e figurave t€ dhéna né figurén 11.2, n€ lidhje me drejtézén

e dhéné (d).

A

Fig. 11.2

6. Gjeni figurat simetrike t& shkronjave té treguara né figurén 11.3, kundrejt
drejtézés s€ dhéné (d).

Y

M H

Fig. 11.3

L
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11. SHNDERRIMET GJEOMETRIKE DHE TRUPAT GJEOMETRIKE

11.

3 Simetria boshtore né rrafshin koordinativ

Gjeni koordinatat e pikés A (3; —5) né simetrin€ né€ lidhje me:
a) boshtin x’x; b) boshtin y’y.

Ndértoni figurén simetrike té trekéndéshit ABC, ku A (1; 1), B (2; 2), C (3;0),
né lidhje me:

a) boshtin x ’x; b) boshtin y’y.

a) Ndértoni né fletén me katror€ nj€ sistem kénddre;jté koordinativ dhe merrni
né té pikén A (3; +2).

b) Ndértoni pikén simetrike t€ A né lidhje me boshtin e abshisave dhe gjeni
koordinatat e saj.

¢) Ndértoni pikén simetrike t€ A n€ lidhje me boshtin y ’y dhe gjeni koordinatat
€ saj.

d) Pérséritni kéto veprime pér pikén B (2; —4). C’vini re?
Jepen pikat A (1; 2) dhe B (3; 5).

a) Ndértoni pikat simetrike t€ A, B né lidhje me boshtin Ox. Cila €shté figura
simetrike e [AB] né€ lidhje me boshtin Ox?

b) Ndértoni figurén simetrike t€ segmentit [AB] né€ lidhje me boshtin Oy dhe
krahasojeni at€ me segmentin AB.

a) Ndértoni né€ rrafshin koordinativ pikat A (—1; —1) dhe B (2; 2) dhe higni
drejtézén [AB].

b) A kalon drejtéza (AB) népér origjiné?

¢) Ndértoni pikén simetrike t€ C (3; 2) né lidhje !

wnn

ya

me drejtézén (AB). Tregoni g€ ajo &shté pika me

koordinata (2; 3).

a) Skiconi shémbéllimin e trekéndéshit STV né

simetrin€ boshtore né lidhje me drejtézén e kuge (fig.

11.4). Shkruani koordinatat e kulmeve té shémbéllimit.

S N WAUNAINOO

Fig. 11.4
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11.4 Shumeéfaqgéshat

1. a) Sa faqge ka prizmi me 10 kulme?

b) Njé€ prizém ka 18 brinjé. Sa faqe ka prizmi?

2. Duke pérdorur flet€¢ me katroré, vizatoni trupin e
méposhtém (fig. 11.5) .

Fig. 11.5

3. Né figuré 11.6 jané paraqitur disa objekte, kurse né€ figurén 11.7, disa pamje té
tyre. Lidhni pamjet me objektin pérkatés, sa heré€ qé t€ jet€ e mundur.

=0
‘EE 6’@

Fig. 11.6

4. Plotésoni skicén e kubit.

5. Plotésoni tabelén:

K L M

Fig. 11.8

Shuméfaqéshi

Numri i
fageve (F)

Numri 1
brinjéve (B)

Numri 1
kulmeve (K)

F+K-2=B

Kuboidi

Prizmi
katérkéndor

Prizmi
pesékéndor

Piramida
gjashtékéndore

Piramida
tetékéndore
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11. SHNDERRIMET GJEOMETRIKE DHE TRUPAT GJEOMETRIKE

11.5 Kubi

1. Kubin me brinjé 1 m e prené né kube t&€ vogla me brinjé nga 1 cm dhe kéta i
vendosén rresht njéri pas tjetrit. Sa 1 gjaté €shté ky rreshtim?

2. Perimetri 1 njé fageje anésore t€ kubit éshté 12 cm. Gjeni syprinén e
pérgjithshme dhe véllimin e tij.

3. NEé nj€ ené té shkallézuar, t€ mbushur me uj€ deri né nivelin 100 ml, u zhyt
nj€ kub me brinjé 2 cm. Sa €shté niveli 1 11 1 ujit?

4. Me njé tel me gjatési 30 cm do t€ behet skeleti 1 njé€ kubi, me gjatési brinje 3
cm (teli pérdorej pér konturimin e brinjéve). A do t&€ mjaftojé teli?

5. Syprina e kubit éshté numerikisht e barabarté me véllimin e tij. Gjeni brinjén
e kubit.

6. Brinja e kubit rritet me 10%. Me sa pér qind rritet véllimi i tij?

7. Me plastelinén e njé kubi me gjatési brinje 8 cm, do t€ ndértohen kube me
brinjé 3 cm.

a) Cili €sht€ numri mé 1 madh i kubeve t€ tilla g€ mund té ndértohet?

b) Sa % e plastelinés mbetet pa u pérdorur?
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11.6 Kuboidi

t€ jeté 60 m*?

Dhoma ka larté€si 3 m dhe gjerési 4 m. Sa duhet t€ jeté gjatésia e saj, q€ véllimi

Gjeni syprinén e pérgjithshme t€ kuboidit me pérmasa 5 cm, 6 cm, 3 cm.

Duhet ndértuar njé rezervuar uji né formé kuboidi me pérmasa 3 m, 2 m dhe

3,5 metra i hapur nga sipér. Llamarina kushton 3 euro pér m?. Sa euro kushton
ndértimi 1 tij, n€ qoft€ se nga prerjet humbet 10% e llamarinés?

Tarraca e njé pallati ka formén e nj€ drejtkéndéshi me pérmasa 50 m me 30 m.

Ajo éshté mbuluar me boré me trashésin€ 40 cm. Sa peshon bora mbi tarracé,

né qofté se 1 m* boré peshon 120 kg?

a) syprinén e bazés; b) véllimin.

Pér secilin nga kuboidet né€ figurén 11.9 gjeni:

e 5
cfé £ =
S D
12 cm 10 cm
Fig. 11.9
6. Cfaré ndodh me véllimin e kuboidit, nése:
a) gjatésia dyfishohet?
b) gjatésia dhe gjerésia dyfishohen?
¢) gjatésia, gjerésia dhe lartésia dyfishohen?
7. Plotésoni tabelén pér kuboidet:
Vem? 60 |25 (30 | 64
acm 5
b cm 4 1 |2
[ cm 1 |3
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11. SHNDERRIMET GJEOMETRIKE DHE TRUPAT GJEOMETRIKE

11.7 Hapjet e kuboidit dhe té kubit

1. A paraqitet né figurén 11.10 hapja e njé kuboidi?
Argumentoni.

Fig. 11.10
2. Cilanga hapjet e figurés 11.11 €shté hapje e njé kubi?
a) b) c)
Fig. 11.11
3. Konstruktoni hapjen e trupave.
2) 4om __4em b) ¢)
e sem__6em e o
E 8cm ' 6 cm i 7 cm
Fig. 11.12 ]

4. Dalloni objektin qé ka faget e pérmendura mé poshté. Skiconi nj€ hapje té tij.
a) Dy katroré dhe katér drejtkéndésha.
d) Gjashté katroré.

5. Shumat e numrave né faget e kundérta t€ njé zari kubik

jané té barabarta.

N¢ figuré 11.13 éshté€ dhén€ njé€ hapje e tij. Shénoni né

secilén fage nj€ numér (nga 1 né€ 6).

6. Njé dhomé e ka dyshemené né formé drejtkéndore me

gjatési 5,5 m dhe gjerési 4,5 m. Dhoma éshté e larté 2,5 m. Fig. 11.13
a) Sa &shté syprina e mureve té€ dhomés?

b) Né qofté se me 1 litér ngjyré mund té€ lyhet 11,25 m?, sa ngjyré duhet pér
t’1 lyer muret nga dy heré?
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| 92| FUNKSIONE DHE VARGJE NUMERIKE

12.1 Kuptimi i bashkésisé dhe ndryshorja

1.

Cili nga grumbujt e méposhtém formon bashkési?
a) djemt€ e pashém té shkollés;

b) vajzat e zgjuara t€ shkollés;

¢) qytetet e médha t€ Kosovés;

d) nxénésit e klas€s suaj me gjat€si mbi 160 cm.

Jepni me emértim:

a) bashkésiné e ditéve té javés;

b) bashkésiné e stinéve té vitit;

¢) bashkésiné e nxénésve té bankés sua;.

Tregoni nése éshté e pafundme, e fundme apo boshe bashkésia:
a) e shkronjave t€ alfabetit shqip;

b) e numrave natyroré treshifroré;

¢) ¢ trekéndéshave me shumé kéndesh 190°;

d) e pikave né njé€ drejtéz.

Sa elemente ka bashkésia:
a) e numrave treshifroré, formuar me shifrat 1, 2, 3, pa pérséritje?
b) e numrave katérshifroré€, formuar me shifrat 0, 1, 2, 3, pa pérséritje?

Jepni me pérshkrim bashkésité e méposhtme.

a) A = {prill, gershor, shtator, néntor}.

b) B = {I1; 3; 5; 15}.

¢)C=1{2;3;5;7;11; 13}.

Jepni me emértim bashkésité e dhéna me pérshkrim, me veti karakteristike:
a) “ésht€ numér natyror dyshifror, mé 1 vogél se 20”;

b) “€shté numér natyror treshifror, g€ pjesétohet me 507;
¢) “€shté numér natyror dyshifror, me shumé shifrash 9”.

B éshté bashkésia e numrave té thjeshté. A jané té sakta shénimet?
a)4l1 € B; b)108€ B; ¢)257€ B.
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12. FUNKSIONI

12.2 Ciftimi (shogérimi) i elementeve té dy bashkésive

1. Jané dhéné bashkésité¢ A= {7; 8; 9} dhe B = {7; 9; 11; 13}. Jepni shogérimin
sipas rregullés “x €sht€ mé 1 madh se y””:
a) té elementeve t€ A me elementet e B;
b) té elementeve t€ B me elementet e A.

2. Jané€ dhéné bashkésité A= {2;3;4;5} dhe B= {1;2;5;7; 8}. Jepni shogérimin
e elementeve t€ A me elementet e B sipas rregullés:
a) “shuma e x me y plotpjesétohet me 5”’;
b) “prodhimi i x me y &shté numér dyshifror”.

3. Jepen bashkésité A= {1;2; 3;4} dhe B={2;4; 6; 8; 10}. Jepni shogérimin e
lementeve t€ B me elementet e A, sipas rregullés: “x =2y”.

4. Jepet tabela:
a)

2
1

1
y 1

= |I= =

b)

WIN |||

7
6
3
5

9
8
5
9

8
7
4
7

Shprehni me fjalé dhe me barazim shkronjor, rregullén e shoqérimit té
elementeve t€ rreshtit té paré me ata t& rreshtit t& dyté.

5. Jepen bashkésité A = {1; 2; 3; 4} dhe B = {1; 3; 4; 7}. Jepni shogérimin
e elementeve t&€ A me elementet ¢ B sipas rregullés “x + p &sht€ numér 1
thjeshté”:

a) me diagram shigjetor;
b) me tabelé;

¢) duke dhéné pikat pérkatése té cifteve n€ planin xOy.

6. Pérséritni ushtrimin 5, me rregull t€ shog€rimit “y = x*”.

7. Pérséritni ushtrimin 5 me rregull té shogérimit “y < 2x”.
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12.3 Funksioni

1. Nga shoqgérimi i1 elementeve té bashkésisé A, e cila ka 10 elemente, me
bashkésiné B, jané marré€ 11 dyshe t€ renditura t€ ndryshme. A kemi funksion?

2. Eshté dhéné tabela:

a)| x 1 2 3 4

) 0 1 2 3 4
b [ o | 0 1

) 4 1 0 1 4

Nése ¢do elementi té rreshtit t& paré€ 1 shogérojmé elementin qé€ ndodhet nén
té, n€ rreshtin e dyté, a kemi funksion? Nése po, jepni bashkésiné e vlerave
té funksionit. Shprehni me fjal€ rregullén e shoqérimit.

3. Jan€ dhéné bashkésité A = {-3; -2; —1; 0; 1; 2; 3} dhe B = {9; 4; 1; 0} dhe
tabela e shogérimit té€ elementeve t&€ A me ata té B.

X -3 -2 -1 0 1 2
v 9 4 1 0 1 4 9

Nése ndryshojmé vendet e rreshtave né kété tabelé, duke shogéruar ¢do
element t€ B me elementin pérkatés té A, a do t€ kemi funksion t&€ bashkésisé
B né bashkésiné A?

4. Jané dhéné t€ gjitha dyshet e renditura t€ shogérimit t€ elementeve t€ njé
bashkésie A me bashkésiné B. Tregoni né€se kemi funksion. N¢ rast se po,
jepni bashkésiné e pérkufizimit dhe bashkésiné€ e vlerave té funksionit.

a) (0; 1), (I; 1), (55 1);
b) (3;3), (5:3), (2;2), (3;5), (152).
5. NEé rrafshin koordinativ xOy jan€ dhéné pikat:
A(253), A)(355), Ay(0; 1), A (15 2), Al(2; 4), A(35 1).

Nése abshisés s€ ¢do pike 1 lidhim ordinatén e saj, a do t€ kemi funksion té
bashkésisé s¢ abshisave né bashkésiné e ordinatave?
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12. FUNKSIONI

12.4 Tabelat dhe grafiku i funksionit

1. Funksioni ésht€ dhéné€ me diagram shigjetor (fig. 12.1).

a) Tregoni bashkésiné e pérkufizimit dhe até t€ vlerave.
b) Jepni funksionin me tabelg.

¢) Ndértoni grafikun e funksionit.

2. Pér funksionin f: 4 — B jan€ dhéné té gjitha dyshet e renditura:
(152), (2;3), (3;4), (4;5), (0; 1), (=1;0), (-2;-1).
a) Tregoni bashkésiné e pérkufizimit dhe bashkésiné e vlerave.
b) Jepni funksionin me tabelg.
¢) Konstruktoni grafikun e funksionit.

d) Shprehni me fjalé rregullén e shogérimit.

3. Funksioni €shté dhéné me grafik (fig. 12.2).

a) Tregoni bashkésiné e pérkufizimit dhe —*—*—*—
bashkésiné e vlerave.

b) Jepni funksionin me tabelé.

¢) Shprehni me fjal€ rregullén e shogérimit.

4. Funksioni éshté dhéné me tabelé:

Fig. 12.1

%4

p—O—— 0

12

X

-2

-1

0

1

y

-3

-1

3

a) Konstruktoni grafikun e funksionit.

b) Jepni me fjal€ rregullén e shoqérimit.

Fig. 12.2

5. Cdo numri natyror njéshifror 1 shogérojmé numrin e pjesétuesve té tij. Jepni

funksionin q€ merret, me tabelé dhe me grafik.

6. a) Cdo trekéndéshi 1 shoqérojmé perimetrin e tij. A kemi funksion?

b) A kemi funksion, nése b&jmé shoqérimin e anasjell&?
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12.5 Vargje numerike

1. Shkruani 3 kufizat pasuese t€ vargut 6; 10; 14; 18; ...; ...; ...

2. Shkruani 5 kufizat e para t€ vargut t&€ dhéné sipas rregullés:

Filloni nga 5. Pér t€ marré kufizén e dyt€ shumézoni me 2, pér t&€ marré
kufizén e treté zbritni 4, ¢ késhtu me radhé.

3. Shkruani tri kufizat pasuese t€ vargut. Tregoni rregullén e pérftimit té kufizave.
a)3;8;13;18; ...;...; ...; b) 1;2;4;8;16;...;...; ...;
¢) 600; 300; 150; 75; ...; ...; ...; d) 12; 26; 40; 54; ...; ...; ...

4. Shkruani kufizat g€ mungojné né varg:
a) 23;29; 35; ...;47;53; ...;65; ...; b)..;3;8;13;18;...;28; ...;
5. Shkruani pesé€ kufizat e para té vargjeve me kéto rregulla:

a) kufiza e paré 100; rregulla €shté “zbritni pér ¢do heré€ 57;
b) kufiza e paré 1; rregulla éshté “shumézoni pér ¢do heré me 37;

¢) kufiza e katért €sht€ 11, rregulla €shté “shtoni pér ¢do heré 3”.

6. N¢ tabel€ (fig. 12.3) tregohet njé varg S
tetékéndéshash té ngjitur. trupi -
a) Vizatoni dy figurat pasuese dhe ploté€soni ,’ \ 8
tabelén pér to. YR,

v e o / \\ / \\ 15
b) Sa segmente duhen pér t€ formuar figurén ,—\ = ,\— —,\
¢ gjashté? AN NN 22
o Fig. 12.3

7. Shihni vargun e figurave (fig. 12.4). ® -
a) Vizatoni dy figurat pasuese. — -
b) Sa katroré duhen pér figurén e ] ] ]
dhjet&? | [ ] [ [ |
¢) Sa katroré duhen pér figurén e trupi 1 trupi 2 trupi 3
14-t8? Fig. 12.4

d) Cila figuré pérmban 121 katroré?
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12. FUNKSIONI

12.6 Vargje numerike né situata té ndryshme

1. Shkruani kufizat g¢ mungojné né varg:
a)—2;..;2;...;..;8;,10; 12; 14; 16;
b) 5; ...; ...;—1;-3;-5;-7; ...
2. Shkruani pesé kufizat e para t€ vargut me kété rregull:
a) kufiza e treté €shté 90; rregulla &shté “zbritni pér ¢do heré 10”;
b) kufiza e dyté éshté 6; rregulla éshté “shumézoni pér ¢do heré me 2”;
¢) kufiza e pesté €shté 1; rregulla €shté “pjesétoni pér ¢do heré me 3”;

d) kufiza e paré éshté 3; rregulla éshté “shumézoni pér ¢do heré me 3”.

3. Shkruani pesé€ kufizat e para t€ vargut t€ dhéné me rregullén e méposhtme:
a) Filloni nga 0,8. Mg pas, zbritni ¢do heré 0,2.
b) Filloni nga — 12. Mg pas, shtoni ¢do her€ 2.

4. Né figurén 12.5 &shté dhéné nj€ fage e nj€ kalendari. Shkruani sa mé tepér
vargje numerike g€ mund té gjeni prej tij.

DHJETOR 2023

H M M E P Sh

1 2 3
4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

Fig. 12.5

5. Shkruani tri kufiza té tjera t€ vargjeve:
a)3;5,7;9; ... ...
b) 207; 205; 203; 201; ...; ...; ...;
¢)7;10;13;16; ...; ...; ...
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j[2)| STATISTIKE DHE PROBABILITET

13.1 Mbledhja dhe organizimi i té dhénave. Piktogramet

1. Andi mbajti shénim ngjyrat e kopertinave té librave n€ njé raft biblioteke dhe
plotésoi kété tabelé.

Ngjyra e kopertin€s Denduria
E kaltér 5

E blerté 4

E kuge 17

Gri 11

E verdhé 7

Si mund t’1 paraqiste t& dhénat me njé piktogram?

2. Tabela mé poshté€ tregon sportin g€ u pélgen mé shumé nxénésve t€ klasés sé
6B té shkollés.

Basketboll | Futboll Hendboll | Volejboll
13 10 19 9

Paragiteni kété informacion me piktogram.

3. ME poshté, jepet numri i nxénésve né dy vitet e para té njé shkolle.

Klasa 1A 1B | 1C |2A | 2B | 2C
Numri i nxénésve |40 |35 [ 45 [45 [40 |40

Ndértoni nj€ piktogram pér kété tabelg.

4. NEé njé turne basketbolli, pikét e shénuara nga skuadrat ishin:

Skuadra | A | B C D |E
Pikét 44 |32 |56 |48 |52

a) Cfaré simboli do t€ pérdorni pér té paraqitur pikét né piktogram?
b) Cfaré¢ shkalle mund t€ pérdorni?

¢) Vizatoni nj€ piktogram pér té treguar pikét.
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13. STATISTIKE DHE PROBABILITET

13.2 Tabelat statistikore
1. Né korin e shkoll€s jan€ 25 nxénés. Moshat e tyre né vite jané:

15, 14, 14, 15,12, 10, 11, 13, 14, 14, 12, 15, 10, 11, 14, 15, 13, 12, 15, 14,
13, 14, 13, 12, 14,

Sistemoni kéto t€ dhéna né njé tabelé me dy rreshta.

2. Pér nxénésit e njé klase u matén peshat dhe rezultatet jan€ vendosur né kété

tabelé:

Pesha (kg) 45 |44 |43 |42 |41 |40
Numriinxénésve (denduria) | 2 5 10 |8 3 2
Pérgjigjuni pyetjeve.

a) Sa nxénés ka klasa? b) C’pérqindje e nxé€nésve ka peshén mé t&€ madhe?
¢) Sa €shté mesatarja e peshés? d) C’pérqgindje e nxénésve ka peshé nén

mesatare?

3. Té ndértohet njé tabelé dendurish t&€ grupuara pér t&€ mbledhur té€ dhénat e
méposhtme (paraqitet numri 1 sekondave gjaté t€ cilave njeréz t€ ndryshém
arrijné ta mbajné frymén):

10 24 16 37 36 32 34
21 18 26 22 35 31 31
26 16 31 11 40 13 42

4. Tabela e méposhtme tregon numrin e makinave té shitura nga njé kompani né
secilin vit.

Viti 2008 | 2009 | 2010 | 2011 2012
Numri i makinave | 100 | 200 | 200 | 300 400
té shitura

a) Sa makina u shitén prej vitit 2008 deri né€ vitin 2012?
b) C’pjesé e makinave u shit né vitin:
i. 2008? ii. 20117 iii. 20127
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13.3 Diagramet me shtylla

1. Piktogrami né€ figur€ tregon filmat e shfaqur gjat€ 3 muajve né nj€ kinema.

Shenja tregon 4 filma.

a) Shénoni t€ dhénat né njé
tabel€ dendurie.

b) Konstruktoni njé diagram me
shtylla.

¢) Shkruani njé€ pyetje, pér

té cilén mund t€ merret njé
pérgjigje nga tabela e dendurive
ose nga piktogrami.

dramé
komedi
horror

animacion
té huaj
aksion
té tjeré

celési:

Marrja e filmave me gira pér njé dité

- - - - - -
- - - -

- -

- - =

-

| | |

| | | | n

| paraget 4 filma

Fig. 13.1

Rezultatet e ndeshjeve

Fitore

10

Humbje

15

Barazime

5

Tabela tregon rezultatet e 30 ndeshjeve t€ nj€ skuadre futbolli gjaté njé sezoni.

a) Konstruktoni njé diagram me shtylla pér té paraqitur té€ njéjtin

informacion.

b) Konstruktoni njé€ piktogram pér té paraqitur té njéjtin informacion.

¢) Cila ményré€ e paragqitjes s€ informacionit lexohet mé lehté? Pse?

e klasave t€ gjashta t& shkollés.

Mjeti i transportit | Numri 1 nxénésve
Me autobus 70
Me makiné 40
Me bigikleté 20
Me kémbé 80

Tabela mé poshté€ tregon mjetet me t€ cilat vijn€ ¢do dité né shkoll€, nxénésit

Vizatoni nj€ diagram me shtylla pér ta paraqitur kété€ informacion.
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13. STATISTIKE DHE PROBABILITET

13.4 Sité realizojmé njé anketé

1.

Cila nga pyetjet éshté e pranueshme pér anketé?

a) A mendoni edhe ju se ngrénia e Embélsirave dhe e ¢cokollatave ju bén keq?

b) A ju bén keq ngrénia e émbélsirave dhe e cokollatave?

Tregoni n€ ¢’ményré (ményra) mund t€ grumbullohen t€ dhénat e méposhtme.

a) Syprina e ¢do kontinenti, sipas t€ dhénave té€ pérmbajtura né njé
enciklopedi.

b) Temperatura e njé dhome, gjaté casteve t&€ ndryshme té njé dite.
¢) Rezultatet e ndeshjeve (fitore, humbje, barazim) t€ ekipit t€ futbollit té
njé shkolle.

Si do t’i grumbullonit t& dhénat pér secilin nga rastet e méposhtme?

a) Gjetja e modelit mé t€ pélgyer t€ makinés né Kosové.
b) Gjetja e 1é€ngut mé t€ pélqyer nga nxénésit e klas€s VI né shkollén té€nde.

¢) Gjetja e kéngés mé t€ pélqyer nga nxénésit e klasés VI né Kosové.

Eshté béré njé hulumtim pér té pércaktuar ndértimin e njé stadiumi té ri.
Pyetja q€ u bé: “Ne kemi nj€ stadium né€ pérdorim. A d€shironi njé€ stadium
tjetér?”

a) A do t€ grumbullonit me kété pyetje informacion té sakté? Shpjegoni.

b) Nése jo, shkruani njé pyetje q€ t’ju japé mundési pér hulumtim mé té
sakté.

Njé pérgjegjés kulture né komuné do té pércaktojé aktivitetin veror mé t&
pélgyer nga fémijét e qytetit.

Shkruani tri pyetje q€ do ta ndihmonin pérgjegjésin e kulturés pér té
pércaktuar aktivitetet mé t€ pélqyera pér f€mijét.

Krijoni njé skedé pér mbledhjen e t€ dhénave, pér t€ gjetur ndryshimin
ndérmjet djemve dhe vajzave lidhur me kohén gé u kushtojné detyrave té
shtépisé.
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13.5 Mesataret

1. Pérnumrat 28, 30, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 41:
a) Gjeni mesataren, medianén, modén.
b) C’ndodh me secilén prej tyre né rast se:
* ¢cdo numér rritet me 10?
* ¢do numér dyfishohet?
2. Pagesat pér nj€ oré pune pér 10 punétoré jané: 8, 8, 8, 8,9,9,9, 11, 12, 20 euro.

Cili nga llojet e treguesve (mesatare, medianén, mod¢€) e paraget mé miré
kéte bashkési?

3. Mesatarja aritmetike e masave t&€ Ermalit, Elvisit dhe Megit €shté 51 kg. Elvisi
ka masén 47,5 kg, kurse Ermali 52 kg.

a) Cila éshté shuma e masave té€ té tre f¢mijéve?
b) Sa €sht€ masa e Megit?

4. Mesatarja aritmetike e katér treguesve éshté 73%. Nése tre nga treguesit jané
52%, 61% dhe 89%, sa éshté treguesi 1 katért?

5. Njé sportist po stérvitet pér vrapimin 400 m. P&r 5 provat e para, kohét e tij
ishin:
120, 118, 138, 124, 118.
a) Gjeni medianén dhe modén.

b) Pas provés sé gjashté, mesorja e kohéve u bé 121 sek. C’kohé arriti ai né
provén e gjashté?

6. Kohét gé shénoi Ina né 100 m not né€ shpiné jané (n€ sekonda): 122, 118, 123,
119, 118, 120, 118, 121, 119.

a) Gjeni mesataren, medianén, modén.

b) Kush e pérshkruan mé miré€ kohén e notimit té Inés?

7. Mesatarja aritmetike e pes€ numrave €shté 5. N¢ qofté se katér prej numrave
jané€ 4; 3; 7 dhe 2, cili éshté numri 1 peste?
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13. STATISTIKE DHE PROBABILITET

13.6 Kuptimi i probabilitetit

1.

Sa mundési ka gé€ t€ ndodhin kéto ngjarje?

a) Uné do t€ luaj futboll né ekipin kombétar.

b) Uné do t€ marr noté kaluese né€ testimin tjetér n€ matematiké.
¢) Uné sot do té fle.

Shkruani tri ngjarje g€ ju mendoni se:
a) jané t€ pamundura;

b) jané té sigurta;

¢) jané t€ mundura;

d) jané shumé t€ mundura.

Njé gese pérmban kéto karamele: 12 t€ kuqge, 14 t& verdha, 18 t€ kaltra, 10 t&
bardha. Nxirret rastésisht njé karamele. Gjeni probabilitetin qé t€ dalé: a) njé
karamele e kuqge; b) njé e bardhé.

A éshté fjalia e méposhtme e vérteté apo jo? Shpjegoni pse.
a) Nése hidhni monedhén 10 heré, kurré nuk do té bjeré numri 10 heré.
b) Nése e hidhni monedhén 10 heré, gjithmoné do t€ bjeré numri 5 heré.

¢) Nése e hidhni monedhén shumé heré, numri 1 heréve qé do t€ bjeré numri

&shté aférsisht sa 5 e numrit t€ hedhjeve.

Shigjeta n€ kété ruleté éshté rrotulluar 100 heré. A
jané té vérteta fjalit€ e méposhtme?

E verdhé

a) Shigjeta do t€ ndalojé né zonén e kuqe rreth
33 heré.

b) Shigjeta do t€ ndalojé¢ me nj€ numér té
barabarté herésh né secilén zoné.

( Y egjelbér

e gjelbér
¢) Shigjeta do t€ ndalojé n€ zonén e verdhé 33

heré. Fig. 13.2

Pér njé lotari jan€ shitur 215 bileta. Numrat e tyre jané vendosur né njé kupé.
Nj€ numér bilete nxirret rastésisht; bileta me até numér shpallet fituese.

a) Jeta bleu njé bileté. Sa &shté probabiliteti q¢€ té jeté fituese?
b) Mira bleu 10 bileta. Sa &shté probabiliteti g€ t€ mos fitojé?
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13.7 Probabiliteti pér ngjarjet me rezultate njélloj
té mundshme

1. NEé njé kuti, jané 6 sfera t€ verdha dhe 4 sfera té gjelbra.
Sa €shté probabiliteti q€ njé sferé e térhequr rastésisht té jeté me ngjyré:

a) t¢€ verdhé? b) jo té verdh&?

2. Hidhet njé zar. Sa éshté probabiliteti qé t& bjeré:
a) 47 b) 5? ¢) 4 ose mé shumé se 47
d) 2 ose mé pak se 2? ) numér i ndryshém nga 6?
3. Jané dhéné 25 etiketa t€ kuge me numra nga 1 n€ 25 dhe 25 etiketa t€ kaltra
me numra nga 1 n€ 25, té cilat jané pérzier.
Sa €shté probabiliteti q€ njé etiketé e térhequr rastésisht té jeté:
a) etiketa me numér 10?
b) njé€ etiketé e kuqge?
¢) njé€ etiket€ me numér t€ ndryshém nga 4?
d) njé etiketé me ngjyré t€ ndryshme nga e kuqja?
e) nj€ etiket€ me njé numér qé €shté shuméfish i numrit 2?
4. Té 36 shkronjat e alfabetit jané shkruar n€ petéza dhe jané futur né€ njé ¢anté.
Térhiget né ményré rastésore njé petéz. Sa €shté probabiliteti qé:
a) té té€rhiget shkronja V?
b) té mos térhiget shkronja E?
¢) t& térhiget njé zanore?
d) té térhiget njé nga shkronjat D, S ose B?
e) té térhiget nj€ bashkétingéllore?
5. NE& nj€ kuti jané vendosur 6 sfera té gjelbra, 4 sfera t€ kuge, 5 sfera t€ verdha dhe

15 sfera t€ kaltra. Merret rastésisht njé sferé€ nga kutia. Sa €shté probabiliteti q&
sfera:

a) té jeté e kuqe? b) té jeté e kaltér?
¢) t€ mos jeté e kuqge? d) t&€ mos jeté e kaltér?
e) té jeté e kuge ose e kaltér? f) t€ jeté as e kuge, as e kaltér?
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13. STATISTIKE DHE PROBABILITET

13.8 Probabiliteti statistikor

1. Njé klasé ka 30 nxénés. T€ pyetur se kush &shté sporti 1 preferuar pér secilin,
pérgjigjet e tyre u pasqyruan né kété tabelé.

Sporti 1 preferuar Sasia e nxénésve

Gjimnastiké
Ciklizém
Futboll
Basketboll
Volejboll
Not

Hoke;j

N ||| || —

Sa €shté probabiliteti g€ po t€ merret rastésisht njé nxénés, ai té preferojé:
a) gjiimnastikén; b) njé€ sport ekipor; ¢) golfin.

2. Arbri e rrokullisi zarin kubik 30 heré dhe nxori kéto rezultate:
4,5,2,3,1,2,6,4,2,3
2,1,1,3,1,6,5,4,6,4
1,2,3,6,4,5,1,2,1,3

a) Gjeni probabilitetin eksperimental té ngjarjes “bie numér mé 1 madh
se 2”.

b) Gjeni probabilitetin teorik t&€ késaj ngjarjeje.

3. Pérdorni 6 topa t€ njé€llojté, 3 t€ kuq dhe 3 t&€ verdhé. Futini né njé kuti dhe, pa
véshtruar né€ t€, nxirrni nj€ top. Shénoni rezultatet e nxjerrjes, duke e béré kété
veprim 100 heré. Gjeni dendurité pérkatése.

4. Alketa e hodhi monedhén 50 heré dhe mori kéto rezultate:

Euro | Stemé
23 27

A mendoni se monedha éshté e rregullt? Argumentoni.
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